5.0ZNAMOVACIi ZPUSOB

Oznamovaci zpusob (indikativ) (viz vyse: 3.3.2.1.) je zptlisobem nejméné priznakovym
z hlediska vyjadreni vztahu mluvciho k propozi¢nimu obsahu véty, k posluchaci ¢i k refe-
rentu. Proto také véty jednoduché a véty vedlejsi substantivni faktivni maji indikativ.

Indikativ morfologicky vyjadfuje modalni vyznam realny. U souvéti pfimo modal-
nich se pak pouziva v nezavislych vedlejsich vétach, kdy modalni ¢ast véty je zastoupena
nasledujicimi slovesy: verba dicendi, verba sentiendi, verba percipiendi, neosobni vyrazy
realnosti, neslovesné vyrazy jistoty a také neemotivni slovesné vyrazy.

% Verba dicendi (port. verbo dicendi):
dizer ,¥ici, tikat, afirmar ,potvrdit®, advertir ,upozornit, escrever ,psat, falar ,mlu-
vit, chamar ,volat®, responder ,,odpovédét®, telefonar ,telefonovat®, atd.

+ Verba declarandi (port. verbos declarativos)

acrescentar ,dodat®, afirmar ,potvrdit®, assegurar ,zajistit, ujistit®, concluir ,ucinit
zavér®, confessar ,ptiznat se“, declarar ,prohlasit®, decidir ,rozhodnout®, observar
»pozorovat®, proclamar ,prohlasit®, prometer ,slibit, atd.

+ Verba sentiendi (port. verbos epistémicos/verbos de actividade mental)
achar/pensar ,myslet si“, calcular ,pocitat, predpokladat®, certificar ,,potvrdit, com-
preender/entender ,rozumét, chapat®, conhecer ,znat", considerar ,zvazovat®, crer
SVeIit", informar-se ,informovat se“, julgar ,domnivat se, pensar ,myslet si*, prever/
pressupor/supor ,predpokladat®, saber ,védét, znat, umét®. Patfi zde také neemotivni
psychologicka slovesa typu: esquecer-se ,,zapomenout®, lembrar-se/recordar-se ,,vzpo-
menout si, atd.

++ Verba percipiendi (port. verbos perceptivos)
ouvir ,slyset®, escutar ,,poslouchat®, olhar ,divat se“, ver ,vidét, sentir ,citit®, apod.

% Neosobni vyrazy realnosti
estd certo ,je jisté®, é evidente ,je evidentni, é verdade (que) ,je pravda, ze“, ter a cer-
teza ,mit jistotu®, apod.

+ Neslovesné vyrazy jistoty’’
ter a certeza de que ,mit jistotu, ze, estar certo de que ,,mit jistotu, ze, ndo ter duvidas
de que ,nemit pochybnosti o tom, ze®, ser o facto que ,,byt fakt(em), Ze“, apod.

77 Tamtéz.
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5.1. CAS PRITOMNY

5.1.1. Morfematicka struktura

5.1.1.1. Slovesa pravidelnd
Pritomny cas se tvori u pravidelnych sloves odtrzenim koncovek -ar-er,-ir od lexema-
tému a pfipojenim nasledujicich gramatémi:

U sloves konc¢icich na -ar:

-0 -amos andar ando andamos
-as -ais andas andais
-a -am anda andam

U sloves koncicich na —er:

-0 -emos viver vivo vivemos
-es -eis vives viveis
-e -em vive vivem

U sloves koncicich na —ir:

-0 -imos partir parto partimos
-es -is partes partis
-€e -em parte partem

5.1.1.2. Slovesa pravidelnd s pravopisnou zménou

Néktera slovesa vykazuji v pfitomném case z fonetickych divodu pravopisné zmény. Ty
jsou zptisobené zejména tim, ze se k bazovému morfému konc¢icimu na konsonant c¢/g
pripojuje samohlaskovy exponent, ktery ovliviiuje jeho realizaci. Tyto pravopisné zmény se
vétsinou tykaji jen prvni osoby jednotného cisla (pokud jde o konsonantickou zménu),
pricemz v ostatnich osobach toto sloveso nevykazuje zadné jiné pravopisné zmény.
U nékterych sloves muize také dochazet ke grafickému oznaceni pfizvuku nad dvojhlaskami.

Pravopisna zména c » ¢
U sloves kon¢icich na -er:

conhecer
conhego conhecemos
conheces conheceis
conhece conhecem
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Stejnou pravopisnou zménu vykazuji také slovesa adoecer ,,onemocnét® (1.0s.sg. »
adoego), agradecer ,podékovat” (1.0s.sg. » agradego), convencer ,,presvédcit® (1.0s.sg. »
convengo), entristecer ,zesmutnét“ (1.0s.sg. » entristeco), estabelecer ,stanovit” (1.0s.sg.
» estabeleco), estremecer ,trast se“ (1.0s.sg. » estremeqo), favorecer ,podpofit® (1.0s.sg.
» favorego), merecer ,zaslouzit si“ (1.0s.sg. » merego), oferecer ,nabidnout” (1.0s.sg. »
ofereco), parecer ,,zdat se“ (1.0s.sg. » pareco), perecer ,,zahynout“(1.0s.sg. » pereco), per-
tencer ,patfit* (l.os.sg. » pertenco), tecer ,tkat* (l.os.sg. » teco), torcer ,kroutit“ (1.
0s.sg. B tor¢o), vencer ,,pfemoci, porazit® (1.0s.sg. » vengo).

Pravopisna zména g » j
U sloves kon¢icich na -er/-ir: ,,

dirigir
dirijo dirigimos
diriges dirigis
dirige dirigem

Tuto pravopisnou zménu vykazuji také nasledujici slovesa: abranger ,,zahrnout* (1. os.
sg. » abranjo), afligir ,,zarmoutit“ (1.0s.sg. » aflijo), atingir ,dosahnout® (l.os.sg. »
atinjo), cingir ,opasat® (l.0s.sg. » cinjo), corrigir ,opravit® (1.0s.sg. » corrijo), exigir
~vyzadat® (1.os.sg. » exijo), fugir ,utéci® (1.0s.sg. » fujo), proteger ,,chranit® (1.0s.sg. »
protejo), tingir ,barvit (1.os.sg. » tinjo).

Pravopisna zména kmenu gui, gue > go

K této zméné dochazi u sloves koncicich na —guir a -guer, ktera se v 1.osobé jednot-
ného ¢isla pritomného ¢asu oznamovaciho zpisobu méni na ,,go“: distingo (od distin-
guir “rozlisit®), ergo (od erguer “vztycit®), extingo (od extinguir “uhasit®), soergo,
(od soerguer “vzty¢it®) atd.

Prizvuk u sloves s kmenovymi dvojhlaskami
Neékteré kmenové dvojhlasky maji prizvuk na prvni samohlasce, jiné na druhé
samohlasce. Do prvni skupiny patti: desmaiar ,omdlit*, ensaiar ,zkouset®, causar
yYIYs. s CC . s CC . Y g CC
»Zapricinit®, amiudar ,drobit®, enviuvar ,,ovdovét®.

desmaiar
desmaio desmaiamos
desmaias desmaiais
desmaia desmaiam

Do druhé skupiny pak patii slovesa s pfizvukem na druhé samohlasce, ktery je také
graficky oznacen v 1. 2. 3. os. j.¢. a ve 3.0s.pl.: enraizar ,zakofenit, zapustit kofeny®,
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saudar ,zdravit®, ajuizar ,soudit®, arruinar ,nicit, europeizar ,poevropstit®, reunir

»sejit se“ a proibir ,,zakazat®.

enraizar
enraizo enraizamos
enraizas enraizais
enraiza enraizam
saudar
saudo saudamos
saudas saudais
sauda satdam
ajuizar
ajuizo ajuizamos
ajuizas ajuizais
ajuiza ajuizam
arruinar
arruino arruinamos
arruinas arruinais
arruina arruinam
europeizar
europeizo europeizamos
europeizas europeizais
europeiza europeizam
reunir
reuno reunimos
reunes reunis
reune reinem
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proibir
proibo proibimos
proibes proibis
proibe proibem

5.1.1.3. Nepravidelnd slovesa
1. Slovesa ukonc¢end na —ear

U téchto sloves se méni samohlaska -e- na dvohlasku ei v pfizvucné slabice.

passear
passeio passeamos
passeias passeais
passeia passeiam

Stejné se ¢asuji ve vSech osobach i dale uvedena slovesa, u nichz zminujeme pouze
1.0s.sg (tvary v ostatnich osobach jsou shodné s flekci vzorového slovesa): alhear ,,odci-
zit“ (L.os.sg. » alheio), ansiar ,,dychtit, touzit“ (1.0s.sg. » anseio), bambolear ,vravorat®
(L.os.sg. » bamboleio), basear ,,zakladat® (1.0s.sg. » baseio), cear ,vecetet” (1.0s.sg. »
ceio), golpear ,busit® (1.0s.sg. » golpeio), homenagear ,vzdat hold“ (1.0s.sg. » homen-
ageio), incendiar ,zapalit (pozar)“ (1.0s.sg. » incendeio), nomear ,jmenovat® (1.0s.sg. »
nomeio), pentear ,,éesat” (1.0s.sg. » penteio), recear ,bat se“ (1.0s.sg. » receio), remediar
»opravit® (l.os.sg. » remedeio), saborear ,ochutnavat® (l.os.sg. » saboreio), chatear
»otravovat“ (1.0s.sg. » chateio), atd.

2. Slovesa ukoncéena na -iar
U slovesa odiar "nendvidét" se méni samohldska -i- na dvohlasku ei:

odiar ,,nenavidét“
odeio odiamos
odeias odiais
odeia odeiam

Vétsina sloves ukoncenych na -iar jsou vSak pravidelna: ,abreviar zkrétit, adiar
»odlozit®, afiar ,brousit®, copiar ,opsat®, denunciar ,udat®, depreciar ,opovrhovat®,
desviar ,svést z cesty, enviar ,poslat®, financiar ,financovat®, apreciar ,,ocenit®, asso-
biar ,hvizdat®, caluniar ,pomluvit®, contrariar ,,odporovat®, confiar ,,duvérovat®, iniciar
»Zacit", negociar ,vyjednavat®, atd.
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3. Slovesa se zménou kmenové samohlasky v prizvuc¢né slabice
3.1. U nékterych sloves na —ir se kmenové —e-- méni na -i- v 1. 0s.sg.:

vestir ,,obléci se“
-e- » -i-
visto vestimos
vestes vestis
veste vestem

Stejnym zpusobem se ¢asuji: advertir ,upozornit® (1. os. sg. » advirto), competir ,sou-
tézit“ (1. os. sg. » compito), conferir ,udélit” (1. os. sg. » confiro), mentir ,1hat" (1. os. sg.
» minto), preferir ,dat prednost® (1. os. sg. » prefiro), referir ,referovat® (1. os. sg. »
refiro), seguir ,nasledovat® (1. os. sg. » sigo), sentir ,citit“ (1. os. sg. » sinto), divertir
»bavit se“ (1. 0s. sg. » divirto), emergir ,¢nit” (1. os. sg. B emirjo/emerjo), servir ,slouzit*

(1. 0s. sg. » sirvo), repetir ,opakovat® (1. os. sg. » repito), sugerir ,navrhnout” (1. os. sg.
» sugiro), atd.

3.2. U sloves na —ir se mize zménit kmenové -o- na -u- v 1. 0s. sg. :

cobrir ,kryt“
-0- b -u-
cubro cobrimos
cobres cobris
cobre cobrem

Stejnym zptsobem se ¢asuji: descobrir ,odhalit” (1. os. sg. » descubro),, dormir ,,spat”
(1. 0s. sg. » durmo), tossir ,,kaslat“ (1. os. sg. » tusso).

3.3. U sloves na -ir se miize ménit kmenové —u- na —o- ve 2.0s.sg. a ve 3. 0s. sg. a.pl.:

acudir ,,pribéhnout®
-u- b -0-
acudo acudimos
acodes acudis
acode acodem

Stejnym zpuisobem se Casuji: consumir ,,spotiebovat” (nepravidelné tvary 2.0s.sg. a 3.0s.
sg.a pl. jsou: consomes, consome, consomem), cuspir ,plivat” (nepravidelné tvary jsou: cospes,
cospe, cospem), fugir ,utéci“ (nepravidelné tvary jsou: foges, foge, fogem), sacudir ,tiast
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(nepravidelné tvary jsou: sacodes, sacode, sacodem), subir ,stoupat” (nepravidelné tvary jsou:
sobes, sobe, sobem), sumir ,zmizet“ (nepravidelné tvary jsou: somes, some, somem), atd.

Vétsina sloves s kmenovym u se vSak casuje pravidelné: assumir ,,ujmout®, cumprir
»pInit®, iludir ,oklamat®, nutrir ,zivit“, presumir ,,predpokladat, suprir ,nahradit®, sur-
gir ,vyvstat®, unir ,sjednotit®, zumbir ,bzucet®, zunir ,svistét, atd.

3.4. U sloves na —ir se mtize ménit kmenové -i- na —e- ve 2. 0s. sg. a ve 3.0s. sg. a pl.:

frigir ,,smazit“
-i- > -e-
frijo frigimos
freges frigis
frege fregem

4. Slovesa se zménou e/es na —is/ive 2. a 3. 0s. sg.

4.1. Slovesa ukoncéena na —oer maji tvary ukoncené na —is /-i ve 2.a 3.0s.sg.:

moer ,,mlit“

moo moemos
mois moeis
moi moem

Stejnym zpusobem se Casuji: condoer-se ,smilovat se“, corroer ,nahlodavat®, esmoer
~prezvykovat®, remoer ,,premilat®, doer ,bolet, roer ,hryzat®, atd.

4.2. Slovesa ukoncena na —uir maji tvary ukoncené na —is /-i ve 2.a 3.0s.sg.:

atribuir ,prisoudit
atribuo atribuimos
atribuis atribuis
atribui atribuem

Stejné se Casuji také nasledujici slovesa: concluir ,uzaviit, contribuir ,ptispét®, dimi-
nuir ,zmenS$it®, incluir ,zahrnout®, possuir ,vlastnit®, restituir ,restituovat®, substituir
»nahradit®, excluir ,vyloucit®, usufruir ,uzivat®, atd.

Sloveso construir ,konstruovat, stavét muaze mit jak pravidelné tak nepravidelné
casovani:
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construir ,,prisoudit (béznéjsi) construir ,prisoudit (méné obvyklé)
construo construimos construo construimos
constrois construis construis construis
constroi constroem construi construem

Ve slovese arguir ,obvinovat® je tvar 2. - 3.0s.sg. ukonc¢eny na -is/-i a ve 2. os. sg.
ave 3.0s.sg.apl. se méni -gu- méni na -gii-:

arguir ,,obvinovat®
arguo arguimos
arguis arguis
argui arguem

4.3. Slovesa zakoncéend na —air:

Slovesa zakonceny na -air jsou nepravidelna ve 2.a 3.0s.sg., kde maji zakonceni na -is/-i.

cair ,,padat®
caio caimos
cais cais
cai caem

Stejné se Casuji: abstrair ,abstrahovat® (nepravidelné tvary jsou: abstrais, abstrai),
atrair ,pritahnout” (nepravidelné tvary jsou: atrais, atrai), extrair ,vytézit“ (nepravidelné
tvary jsou: extrais, extrai), contrair ,stahnout” (nepravidelné tvary jsou: contrais, con-
trai), recair ,znovuupadnout do“ (nepravidelné tvary jsou: recais, recai), sair ,,odejit*
(nepravidelné tvary jsou: sais, sai), trair ,zradit“ (nepravidelné tvary jsou: trais, trai), atd.

5. Slovesa zakoncend na -uzir a -azer
Tato slovesa maji ve tvaru 3.0s.sg. zkraceny tvar (bez koncové samohlasky -e)

conduzir ,,fidit“
conduzo conduzimos
conduzes conduzis
conduz conduzem
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aprazer ,libit se“

aprazo aprazemos
aprazes aprazeis
apraz aprazem

Stejné se casuji také nasledujici slovesa: aduzir ,uvést (3.0s.sg. » aduz), deduzir
»vyvodit® (3.0s.sg. » deduz), introduzir ,,uvést” (3.0s.sg. » introduz), produzir ,vyrobit*
(3.0s.sg. » produz), reproduzir ,rozmnozit“ (3.0s.sg. » reproduz), seduzir ,,svést“ (3. os.
sg. » seduz), traduzir ,,prelozit® (3.0s.sg. » traduz), jazer ,lezet“ (3.0s.sg. » jaz), adjazer
»setrvat u“ (3.0s.sg. » adjaz), desprazer ,nelibit se“ (3.0s.sg. » despraz), comprazer

»vyhovét® (3.0s.sg. »

6. Slovesa s nepravidelnou 1. osobou jednotného cisla

compraz), atd.

medir ,,mérit
mego medimos
medes medis
mede medem
ouvir ,slyset
ougo/oico ouvimos
ouves ouvis
ouve ouvem
pedir ,zadat“
peco pedimos
pedes pedis
pede pedem
valer ,,mit ceny*
valho valemos
vales valeis
vale valem
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perder ,,ztratit*
perco perdemos
perdes perdeis
perde perdem
poder ,,moci
posso podemos
podes podeis
pode podem
caber ,,vlézt se“
caibo cabemos
cabes cabeis
cabe cabem

Stejné se Casuji i slovesa odvozena: ouvir > entreouvir ,zaslechnout® (1. os. sg. »
entreouco), pedir > impedir ,,zabranit“ (1. os. sg. » impeco), pedir > despedir ,propustit®
(1. 0s. sg. » despeco), pedir > expedir ,zaslat“ (1. os. sg. » expeco), valer > desvaler
»nepodporovat“ a valer > equivaler ,,rovnat se” (1. os. sg. » desvalho, equivalho).

7. Slovesa s nepravidelnou 1. 0s.sg. a 2. a 3 0s.pl

crer ,verit“

creio cremos
crés credes
cré créem

ler ,,¢ist”

leio lemos
lés ledes
lé léem
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rir ,,smat se“
rio rimos
ris rides
ri riem
ver ,,vidét“
vejo vemos
vés vedes
vé véem

Podle téchto sloves se ¢asuji také sloves odvozena: crer > descrer ,neverit (descreio,
descrés, descré, descremos, descredes, descrém), ler > reler ,,znovu Cist“ (releio, relés, relé,
relemos, reledes, reléem), rir > sorrir ,usmivat se“ (sorrio, sorris, sorri, sorrimos, sorrides,
sorriem), ver > antever ,predchazet” (antevejo, antevés, antevé, antevemos, antevedes,
antevéem), ver > entrever ,,zahlédnout® (entrevejo, entrevés, entrevé, entrevemos,entreve-
des, entrevéem), ver > prever ,,predvidat” (prevejo, prevés, prevé, prevemos, prevedes, pre-
véem), ver > rever ,znovu vidét® (revejo, revés, revé, revemos, revedes, revéem) a ver >
prover ,vybavit, zasobit se“ (provejo, provés, prové, provemos, provedes, provéem).

8. Ostatni slovesa s nepravidelnosti v pfitomném case

dar ,,dat«
dou damos
das dais
da dao

Sloveso circundar ,,objizdét, obchazet®, odvozené od slovesa dar, se vsak casuji pravidelné.

estar ,,byt“
estou estamos
estas estais
esta estao

haver ,,byt, mit*

hei havemos
has haveis
ha hao
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ir Hjit*

vou vamos
vais ides

vai vao

dizer ,fict”

digo dizemos
dizes dizeis

diz dizem

Stejnym zpuisobem se casuji také odvozeniny: condizer ,,byt v souladu® (1. os. sg. »
condigo; 3. 0s. sg. » condiz), contradizer ,protirecit” (1. os. sg. » contradigo; 3. 0s. sg. »
contradiz), desdizer ,poprit® (1. os. sg. » desdigo; 3. os. sg. » desdiz), entredizer ,,tikat
pro sebe“ (1.0s. sg. » entredigo; 3. 0s. sg. » entrediz), maldizer ,proklinat® (1. os. sg. »
maldigo; 3. os. sg. » maldiz), predizer ,,predvidat” (1. os. sg. » predigo; 3. os. sg. » pre-
diz), redizer ,,znovu opakovat® (1. os. sg. » redigo; 3. 0s. sg. » rediz), atd.

fazer ,délat
faco fazemos
fazes fazeis
faz fazem

Stejnym zptsobem se ¢asuji také odvozeniny: desfazer ,,rozdélat® (1. os. sg. » desfaco;
3. 0s. sg. » desfaz), malfazer ,$kodit“ (1. os. sg. » malfago; 3. os. sg. » malfaz), perfazer
»obnaset” (1. os. sg. » perfaco; 3. os. sg. » perfaz), refazer ,,predélat® (1. os. sg. » refaco;
3. 0s. sg. B refaz), satisfazer ,vyhovét” (1. os. sg. » satisfaco; 3. 0s. sg. » satisfaz), atd.

trazer ,prinést”

trago trazemos
trazes trazeis
traz trazem

querer ,,chtit“

quero queremos
queres quereis
quer querem
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requerer ,zadat“
requeiro requeremos
requeres requereis
requer requerem
saber ,,védét“
sei sabemos
sabes sabeis
sabe sabem
por ,polozit“
ponho pomos
poes pondes
poe pdem

Stejnym zptisobem se Casuji také odvozeniny:: antepor ,dat prednost® (anteponho,
antepdes, antepoe, antepomos, antepondes, antepéem), apor ,,pripojit* (aponho, apdes,
apoe, apomos, apondes, apéem), decompor ,,rozlozit (decomponho, decompaoes, decom-
poe, decompomos, decompondes, decompdoem), expor ,vylozit“ (exponho, expdes, expoe,
expomos, expondes, expoem), impor ,vnutit“ (imponho, impdes, impoe, impomos, impon-
des, impoem), indispor ,rozcilit* (indisponho, indispaes, indispée, indispomos, indispon-
des, indispoem), opor ,postavit do cesty“ (oponho, opdes, opde, opomos, opondes, opoem),
pressupor ,predpokladat® (pressuponho, pressupées, pressupée, pressupomos, pressupon-
des, pressupoem), repor ,,nahradit® (reponho, repoes, repde, repomos, repondes, repoem),
sobrepor ,polozit na sebe“ (sobreponho, sobrepoes, sobrepoe, sobrepomos, sobrepondes,
sobrepoem), supor ,predpokladat® (suponho, supées, supéde, supomos, supondes, supoem)
a transpor ,prekrocit® (transponho, transpées, transpoe, transpomos, transpondes,
transpoem), atd.

ser ,byt*
sou somos
és sois
é sao
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ter ,,mit“
tenho temos
tens tendes
tem tém

Stejnym zptisobem se casuji také odvozeniny: abster-se ,zdrzet se“ (abstenho-me,
absténs-te, abstém-se, abstemo-nos, abstende-vos, abstém-se), conter ,,obsahovat® (1.
0s.sg. contém, 3.0s.sg contém), deter ,zadrzet” (detenho, deténs, detém, detemos, deten-
des, detém), entreter ,bavit (entretenho, entreténs, entretém, entretemos, entretendes,
entretém), manter ,2udrzet (mantenho, manténs, mantém, mantemos, mantendes, man-
tém), obter ,,ziskat“ (obtenho, obténs, obtém, obtemos, obtendes, obtém), reter ,zadrzet"
(retenho, reténs, retém, retemos, retendes, retém), suster ,,podeprit® (sustenho, susténs,
sustém, sustemos, sustendes, sustém), atd.

vir ,prijit*
venho vimos
vens vindes
vem vém

Podobné se casuje také advir ,,ptihodit se” (3.0s.sg. advém, 3.0s.sg. advém), contravir
,odvétit (contravenho, contravéns, contravém, contravimos, contravindes, contravém),
porusit®, intervir ,zasahnout“ (intervenho, intervéns, intervém, intervimos, intervindes,
intervém) a provir ,pochazet” (provenho, provéns, provém, provimos, provindes, provém).

5.1.2. Sémanticky rozbor pritomného casu

Temporalni vyznam prézentni charakterizuje déj jako soucasny, s vypovédni udalosti.”®
Pritomnym ¢asem se vyjadiuji:

a) déje probihajici v pfitomnosti (,,0 presente momentineo®):
Moro em Brno. ,,Ziji v Brné.“ / Sinto-me melhor. ,,Citim se 1épe.

b) déje iterativni/habitudlni (,,0 presente habitual/frequentativo®), které se casto nacha-
zeji ve spojeni s frekvenénim prislovcem as vezes ,,nékdy®, normalmente ,,obvykle®,
habitualmente ,,obvykle®, sempre ,vzdy®, todos os anos ,kazdoro¢né, todos os dias
»kazdy den®, apod.

Esquego-me sempre do nome do pastel. ,Vzdy zapomenu, jak se jmenuje ten zakusek.

78 Zavadil, Cermék (2010:275).
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¢) déje gnomické (,,0 presente gnémico®), coz jsou vSeobecné platné skutecnosti, obsa-
hujici obecnad tvrzeni, ktera presahuji ¢asové vypovédni udalost.
O mel pode causar alergia. ,Med miize zptisobovat alergii.”;

d) déje minulé (,presente narrativo®). V tomto piipadé jde o tzv. historicky prézent.
V tomto ptipadé se pritomny ¢as pouziva k tzv. ,tempordlni aktualizaci“’,
No ano seguinte publica o seu ultimo romance.

»O rok pozdéji vydal svij posledni roman.”

e) déje budouci (,,presente futuro®) je z hlediska stylistického asertivnéjsim vyjadfenim
jistoty, Ze se uskute¢ni dé&j budouci. Casto také nahrazuje rozkazovaci zptisob.
Vou a Portugal no préximo ano. »PFi$ti rok pojedu do Portugalska.”
Agora estudas, estd bem? »Ted se u¢, ano?

Casové rozpéti prézentu miize byt tedy riizné, casto i ¢asové neohranicené. P¥itomny
¢as vyjadruje atélické udalosti, procesy a stavy fazové i nefazové. Pouze v nékterych pri-
padech se déj vyjadreny pritomnym ¢asem vztahuje pfimo k bodu vypovédni udalosti.
Je to naptiklad tehdy, kdyz je soucasti tzv. performativni vypoveédi®® nebo je-li pro aktu-
alni durativnost pouzita fazova perifraze estar+a+infinitiv (,presente progressivo®),
ktera charakterizuje déj jako aktualné probihajici.

A crianga estd a chorar. ,»Dité place.“
Prometo que ndo vou dizer nada a ninguém.  ,,Slibuji, nikomu nic nefeknu.”

79 Tamtéz.

80 Performativni véty jsou napi: Slibuji, Ze to zatidim; Radim vdm, abyste to nedélal; Chtél bych vds poprosit
za prominuti. Jako performativni se oznacuje sloveso prosit, blahopfdt, slibovat, varovat ve tvaru 1. osoby
(singuldr nebo plural) indikativu (fid¢eji kondiciondlu prézentu), ktery charakterizuje ur¢itou verbdlni ¢in-
nost mluvéiho a zéroven to, Ze tuto ¢innost pravé provadi. Naptiklad Prosim vds za prominuti. Prosil bych
vds o prominuti.
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5.2. IMPERFEKTUM

5.2.1. Morfematicka struktura

5.2.1.1. Slovesa pravidelna

Imperfektum (port. imperfeito) se tvori u pravidelnych sloves odtrzenim koncovek —ar,-
-et,-ir od infinitivu a pfipojenim imperfektnich exponentt k lexematickému zékladu.
U sloves zakoncenych na -er a —ir je flek¢ni paradigma stejné:

U sloves konc¢icich na -ar:

-ava -avamos andava anddvamos
-avas -aveis andar andavas andaveis
-ava -avam andava andavam
Slovesa kondici na —er.
-ia -iamos vivia viviamos
-ias -ieis viver vivias vivieis
-ia -iam vivia viviam
U sloves kondicich na —ir:
-ia -iamos partia partiamos
-ias -feis partir partias partieis
-ia -iam partia partiam

5.2.1.2. Slovesa nepravidelnd

Slovesa, ktera maji nepravidelné ¢asovani vimperfektnim case, jsou nasledujici: por, ser,
ter a vir. Také slovesa odvozena vykazuji stejnou nepravidelnost v konjugaci a jsou uve-

dena vzdy pod tabulkou prislusného slovesa.

por ,,polozit®
punha punhamos
punhas punheis
punha punham
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Stejné se Casuji take slovesa odvozena®: antepor ,,dat prednost® (1.0s.sg. » antepunha),
apor ,,pripojit“ (1.0s.sg. » apunha), decompor ,rozlozit“ (1.0s.sg. » decompunha), expor
wvylozit® (1.0s.sg. » expunha), impor ,vnutit® (1.0s.sg. » impunha), indispor ,,rozcilit”
(1.0s.sg. » indispunha), opor ,postavit do cesty” (1.0s.sg. » opunha), pressupor ,,predpo-
kladat® (1.0s.sg. » pressupunha), repor ,nahradit“ (1.0s.sg. » repunha), sobrepor ,polo-
zit na sebe“ (1.0s.sg. » sobrepunha), supor ,,predpokladat® (1.0s.sg. » supunha), transpor
»prekrocit® (1.0s.sg. » transpunha), atd.

ser byt
era éramos
eras éreis
era eram
ter ,,mit“
tinha tinhamos
tinhas tinheis
tinha tinham

Podobné se ¢asuji take slovesa odvozena®’: abster-se ,zdrzet se®, (1.0s.sg. » abstinha-
-me), conter ,obsahovat® (l.os.sg. » continha), deter ,zadrzet” (l.os.sg. » detinha),
entreter ,bavit® (l.os.sg. » entretinha), manter ,udrzet” (l.os.sg. » mantinha), obter
»ziskat® (1.0s.sg. » obtinha), reter ,zadrzet” (l.0s.sg. » retinha), suster ,,podeprit (1.
0s.sg. B sustinha), atd.

vir ,,prijit*
vinha vinhamos
vinhas vinheis
vinha vinham

Podobné se ¢asuji take slovesa odvozena®: advir ,,ptihodit se“ (1.0s.sg. » advinha),
contravir ,odvétit, porusit® (l.os.sg. » contravinha), intervir ,zasahnout” (l.os.sg. »
intervinha), provir ,,pochazet” (1.0s.sg. » provinha), atd.

81 V zavorce uvadime jen l.osobu jednotného ¢isla. V ostatnich osobach se tato slovesa casuji podle
modelového (zékladniho) slovesa.

82 Viz pozn.81.
83 Viz pozn.81.
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5.2.2. Sémanticky rozbor imperfekta

Imperfektum se preklada do cestiny obvykle jako nedokonavé sloveso. ,,Charakterizuje
déj predikatoru jako predchéazejici pred vypovédni udalosti, aspektové imperfektivni,
bez vztahu k pfitomnosti. Ma tedy temporalni vyznam neaktualni.“**

Imperfektum se pouziva pro vyjadrent:
a) atélickych udalosti a stavi, tedy déju ¢asové neohranicenych:
Ndo me lembrava de nada. »Na nic jsem si nevzpominal.

b) repetitivnich déji a udalosti, které se v minulosti v pravidelnych intervalech opako-

valy, ale nezasahuji do vypovédni udalosti, tzn., ze mohou implikovat moznou termi-
nativnost a maji pluraliza¢ni povahu, jak ukazuje nasledujici schéma:

I I I I I I I I 1T 1 1 VU

I A A A A O A

Iamos a praia todas as tardes. ,Chodivali jsme na plaz kazdé odpoledne.

¢) procesualné pojatych okolnosti déje, tedy k popisu okolnosti, vlastnosti a stavi
v minulosti, které casové presahuji d¢j druhé véty. Imperfektum ma kurzivni povahu
a v Cestiné se obykle pouziva v prekladu ¢asto nedokonavé sloveso:

Tinha treze anos quando emigramos do pais. ,,Bylo mi tfinact let, kdyz jsme emigrovali.”
Era meia-noite quando alguém bateu a porta. ,Byla ptlnoc, kdyz nékdo zaklepal.
Zavadil, Cermak navrhuji kontrolni otazku pro &as imperfektni: ,,Co se pritom délo?*

Zatimco pro cas perfektni dokonavy by mohl mit kontrolni otazku ,,co se pritom stalo?“.*¢

[délka déje ¢.1 > délka déje €. 2.]:

D dgj¢. 1. ------ > D Bylo mi tfinact let------ >
1d kdyz
1€ jsem
T poprvé
1¢. letél
12 letadlem.;

d) soucasné probihajicich kopréteritnich kurzivnich atelickych déja®’.
Enquanto o Jodo lia, a Teresa tocava piano. ,,Zatimco si Jan Cetl, Tereza hrala na piano.“

84 Zavadil, Cermék (2010:282).
85 VU je zkratka vypovédni udélosti, tedy momentu, kdy je vyslovena vypovéd (obsah promluvy).

86 Tamtéz.
87 Zavadil, Cermdk (2010:286).
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[délka déje &.1 = délka d&je & 2.]:

D déj €. 1--m-mmmmmmmm e >
D GGREEEEEEEEE R R déj . 2. —-mmmmmm >
e Enquanto o Jodo lia,----------------- >
s a Teresa tocava piano.--------------- >

e) zdvorilého nebo skromného prani:
Preferia falar com o senhor Silva. ,Radéji bych mluvil s panem Silvou.” ;

f) podminovaciho zptsobu, a to v mluvené i psané evropské portugalsting, kde zcela
jednoznacné prevazuje a nema hodnotu nizsiho stylu. V brazilské portugalstiné je

tento jev vSak velmi neobvykly.
Dava-te mais dinheiro, mas ndo tenho. ,Dal bych ti vice penéz, ale nemam.

g) souslednosti ¢asové, v ramci které vyjadiuje soucasnost vzhledem k vété hlavni
minulém case. V Cestiné se vSak pouzije pfitomny cas.

< Disse (Rekl), >

< que estava doente (Ze je nemocen) >

h) aktualni durativnosti v minulosti za pomoci ¢asové transpozice perifrastické vazby
estar+a+infinitiv, ktera charakterizuje déj jako aktudlné probihajici v moment¢, kdy
se odehral déj druhé véty. V Cestiné se ¢asto pouziva vyrazu ,zrovna“

Estava a tomar banho quando telefonaste. “Zrovna jsem se koupal, kdyz jsi volal.

[délka déje ¢.1. = délka déje ¢. 2.]:

€momeee durativni déj progresivni.1------ > - Estava a tomar banho------ >
1d t
1¢é Tquando
1 Ttelefonaste.
1 t
12
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5.3. CAS MINULY JEDNODUCHY

5.3.1. Morfematicka struktura

5.3.1.1. Slovesa pravidelnd

Minuly ¢as jednoduchy (port. pretérito perfeito simples) se tvori u pravidelnych sloves
odtrzenim koncovek —ar.-er-ir od infinitivu a pfipojenim nasledujicich perfektnich
exponenti:

1. konjugacni tfida (slovesa zakonc¢ena na -ar)

-ei -amos® andei anddamos
-aste -astes andar andaste andastes®
-ou -aram andou andaram

2. konjugacni tfida (slovesa zakoncena na -er)

-i -emos vivi vivemos
-este -estes viver viveste vivestes
-eu -eram viveu viveram

3. konjugacni tfida (slovesa zakoncend na -ir)

-i -imos parti partimos
-iste -istes partir partiste partistes
-in -iram partiu partiram

5.3.1.2. Slovesa pravidelnd s pravopisnou zménou

Stejné jako u pritomného casu i u ¢asu minulého vykazuji néktera slovesa pravopisné
zmény a to z fonetickych dtivodii pro to, aby si uchovala stejnou vyslovnost kmenovych
souhlasek. Tyto pravopisné zmény se tykaji zejména tvart 1. os. sg.

88 Podle nového pravopisu (AO90) je v 1. os. pl. grafické oznaceni prizvuku fakultativni. My vSak dopo-
rucujeme, aby se stéle oznacoval. V indikativu prézentu se samohlaska a bez grafického ptizvuku realizuje
jako stfedni stfedova (neboli polozaviena) samohlédska. V minulém ¢ase jednoduchém se viak realizuje
jako nizkd samohlaska, tedy oteviena. Pfizvuk je zde foneticko-fonologicky relevantni. Je schopny rozlisit
vokalickou kvalitu a potazmo temporalni vyznam slovesa.

89 Slovesné tvary v minulém case jednoduchém vykazuji v portugalstiné tu zvlastnost, Ze tvar druhé osoby
mnozného ¢isla se pouziva misto druhé osoby jednotného ¢isla: napt: falastes misto falaste, partistes misto
partiste, atd. Jde o jev rozsifeny po celém Portugalsku a neni omezen pouze na venkovni oblasti, ale objevuje
se také ve méstech. (Svobodovd, P. 2011: 156-157; 161-163).
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Pravopisna zména c » qu

tocar
toquei tocamos
tocaste tocastes
tocou tocaram

Do této skupiny patti slovesa aplicar ,,pouzit, aplikovat, prilozit“ (1.0s.sg. » apliquei),
arrancar ,vytrhnout® (1.os.sg. » arranquei), atacar ,,zautocit“ (1.0s.sg. » ataquei), cer-
tificar ,potvrdit® (l.os.sg. » certifiquei), complicar ,komplikovat® (1.0s.sg. » com-
pliquei), duplicar ,zdvojnasobit® (1.0s.sg. » dupliquei), educar ,vychovat® (1.0s.sg. »
eduquei), explicar ,vysvétlit“ (1.os.sg. » expliquei), ficar ,zustat® (1.0s.sg. » fiquei),
identificar ,ztotoznit® (l.os.sg. » identifiquei), modificar ,zménit“(1.0s.sg. » modi-
fiquei), multiplicar ,znasobit* (l.os.sg. » multipliquei), secar ,schnout (1.0s.sg. »
sequei), suplicar ,zadonit” (1.0s.sg. » supliquei), atd.

Pravopisna zména ¢ » ¢

comegar
comecei come¢amos
comegaste comegastes
comegou comecgaram

Do této skupiny patii slovesa alcan¢ar ,dosahnout® (l.0s.sg. » alcancei), almogar
~obédvat® (1.0s.sg. » almocei), ameagar ,hrozit (1.0s.sg. » ameacei), dan¢ar ,tancit
(1.0s.sg. » dancei), realcar ,,zvednout” (1.0s.sg. » realcei), tro¢ar ,zesmésnit” (1.0s.sg. »
trocei), tropecar ,,klopytnout® (1.0s.sg. » tropecei), atd.

Pravopisna zména g » gue

chegar

cheguei chegamos
chegaste chegastes
chegou chegaram

Stejné se ¢asuji také slovesa nasledujici: apagar ,zhasnout, vypnout® (1.0s.sg. » apa-
guei), estragar ,zniclit, zkazit“ (1.0s.sg. » estraguei), julgar ,,myslet si, domnivat se“ (1.0s.
sg. » julguei), ligar ,,zapnout, spojit“ (1.0s.sg. » liguei), mastigar ,zvykat“ (1.0s.sg. »
mastiguei), negar ,poprit® (1.0s.sg. » neguei), pagar ,platit“ (1.0s.sg. » paguei), jogar
»hrat“ (1.os.sg. » joguei).
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5.3.1.3. Nepravidelnd slovesa

Slovesa s nepravidelnym ¢asem minulym mohou byt rozdéleny do 4 skupin:

1. slovesa, ktera maji shodny tvar v 1. a 3. 0s. sg.:

caber ,vejit se“
coube coubemos
coubeste coubestes
coube couberam
Stejné se casuje také descaber ,,byt nevhodny*.
saber ,,védét, umét, znat“
soube soubemos
soubeste soubestes
soube souberam
haver ,,byt/mit*
houve houvemos
houveste houvestes
houve houveram
dizer ,,Fici“
disse dissemos
disseste dissestes
disse disseram

Stejné se Casuji take slovesa: condizer byt v souladu (1.a 3.0s.sg. » condisse), contra-
dizer ,protifecit® (1.a 3.0s.sg. » contradisse), desdizer ,,popfit” (1.a 3.0s.sg. » desdisse),
entredizer ,fikat pro sebe” (1.a 3.0s.sg. » entredisse), maldizer ,,proklinat” (1.a 3.0s.sg. »
maldisse), predizer ,predvidat® (1.a 3.0s.sg. » predisse), redizer ,znovu opakovat® (1.a
3.0s.sg. B redisse), atd.

trazer ,,prinést

trouxe trouxemos
trouxeste trouxestes
trouxe trouxeram
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querer ,,chtit®

quis quisemos
quiseste quisestes
quis quiseram

Pozor: sloveso requerer ,,zadat" je slovesem pravidelnym a v minulém ¢ase mna tvary:
requeri, requereste, requereu, requeremos, requerestes, requereram.

2. slovesa, kterd maji vl.0s.sg. samohlasku i a ve 3.0s.sg. samohlasku e:

estar ,,byt“
estive estivemos
estiveste estivestes
esteve estiveram
ter ,,mit"

tive tivemos

tiveste tivestes

teve tiveram

Podobné se casuji slovesa abster-se ,,zdrzet se“ (1 os.sg. » abstive-me; 3 0s.sg. »
absteve-se), conter ,,obsahovat® (1 os.sg. » contive; 3 0s.sg. » conteve), deter ,zadrzet”
(1 os.sg. » detive; 3 os.sg. » deteve), entreter ,bavit® (1 os.sg. B entretive; 3 0s.sg. »
entreteve), manter ,udrzet” (1 os.sg. » mantive; 3 os.sg. » manteve), obter ,ziskat“ (1
0s.sg. B obtive; 3 0s.sg. B obteve), reter ,zadrzet“ (1 os.sg. » retive; 3 0s.sg. » reteve),
suster ,podepfit (1 0s.sg. » sustive; 3 0s.sg. » susteve), atd.

fazer ,,délat“
fiz fizemos
fizeste fizestes
fez fizeram

Stejnou nepravidelnost vykazuji slovesa desfazer ,rozdélat” (1 os.sg. » desfiz; 3 0s.sg.
» desfez), malfazer ,$kodit (1 os.sg. » malfiz; 3 os.sg. » malfez), perfazer ,,obnaset”
(1 0s.sg. » perfiz; 3 0s.sg. B perfez), refazer ,,predélat” (1 os.sg. B refiz; 3 0s.sg. P refez),
satisfazer ,vyhovet“ (1 os.sg. » satisfiz; 3 0s.sg. P satisfez), atd.
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3. slovesa, ktera maji vl.0s.sg. samohldsku u a ve 3.0s.sg. samohlasku o:

ir ,,jit“ / ser ,byt“

fui fomos
foste fostes
foi foram

poder ,,moci“

pude pudemos

pudeste pudestes

pode puderam
por

pus pusemos

puseste pusestes

pos puseram

Stejné se Casuji také: antepor ,dat prednost® (1 os.sg. » antepus; 3 0s.sg. » antepos),
apor ,pripojit“ (1 os.sg. » apus; 3 0s.sg. » apos), decompor ,,rozlozit“ (1 os.sg. » decom-
pus; 3 0s.sg. B decompds), expor ,vylozit“ (1 0s.sg. » expus; 3 0s.sg. » expos), impor
Lvnutit“ (1 os.sg. » impus; 3 0s.sg. » impds), indispor ,roz¢ilit“ (1 os.sg. » indispus; 3 os.
sg. » indispos), opor ,postavit do cesty” (1 os.sg. » opus; 3 0s.sg. » op0s), pressupor
~predpokladat® (1 os.sg. » pressupus; 3 0s.sg. » pressupos), repor ,nahradit® (1 os.sg. »
repus; 3 0s.sg. » repos), sobrepor ,poloZit na sebe” (1 0s.sg. » sobrepus; 3 0s.sg. » sobre-
pos), supor ,predpokladat® (1 os.sg. » supus; 3 0s.sg. » supds), transpor ,prekrocit®
(1 0s.sg. B transpus; 3 0s.sg. » transpos), atd.

4. ostatni nepravidelna slovesa:

ver ,,vidét®
vi vimos
viste vistes
viu viram

Stejné se Casuji také antever ,predvidat®, entrever ,zahlédnout” a rever ,,znovu videét®.
Slovesa prover ,vybavit, zasobit“ a desprover ,zbavit®, ktera se ¢asuji jako ver v pfitomném
case indikativu a konjunktivu, jsou vSak v jednoduchém case minulém pravidelna.
Sloveso prover ma tedy v minulém case jednoduchém tvary: provi, proveste, proveu,
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provemos, provestes, proveram; sloveso desprover ma pak v tomto Case tvary: desprovi,
desproveste, desproveu, desprovemos, desprovestes, desproveram.

dar ,,dat“
dei demos
deste destes
deu deram

Sloveso circundar ,objizdét, obchazet” se ¢asuje v minulém case jednoduchém pravi-
delné a ma tvary: circundei, circundaste, circundou, circunddmos, circundastes, circun-
daram.

vir ,prijit*

vim viemos
vieste viestes
veio vieram

Slovesa odvozena vykazujici tuto nepravidelnost jsou: advir ,ptihodit se“ (advim,
advieste, adveio, adviemos, adviestes, advieram), contravir ,,odvétit, porusit® (contravim,
contravieste, contraveio, contraviemos, contraviestes, contravieram), intervir ,zasah-
nout® (intervim, intervieste, interveio, interviemos, interviestes, intervieram), provir
»pochazet® (provim, provieste, proveio, proviemos, proviestes, provieram), atd.

Pozor: Casto dochaz{ k ziméné tvari sloves ver a vir v minulém ¢as jednoduchém.

vir ,prijit* ver ,,vidét“ (podle vzoru ouvir ,slyset)

vim viemos vi/ouvi vimos/ouvimos
vieste viestes viste/ouviste vistes/ouvistes
veio vieram viu/ouviu viram/ouviram

5.3.2. Sémanticky rozbor jednoduchého ¢asu minulého
Cas jednoduchy minuly mé vidovy vyznam perfektni a neaktudlni. Sloveso v tomto
¢ase vyjadruje tedy dé¢j dokonavy, ktery predchazi vypovédni udélosti. Jeho vidové
perfektivni povaha je vétSinou blize ur¢ena casovymi prislovci jako ontem ,vcera®, no
ano passado ,,loni, no més passado ,,minuly mésic®, atd.

Casem jednuduchym minulym se vyjadiuji také ukoncené ptirodni jevy s durativni
povahou. V ¢estiné jim vsak vétsinou odpovidaji tvary nedokonavé:
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Ontem nevou/choveu. ,Vcera snezilo/prselo.

Také déje, které mély v minulosti del$i dobu trvani implikujici terminativnost, se
vyjadfuji minulym ¢asem jednoduchym.

portugalstina ¢estina

konkluzivnost > perfektni durativnost > imperfektni
Estudou em Lisboa. »Studoval v Lisabonu®.

O Rui tocou piano. »Rui hral na piano.”

B. Zavadil to vysvétluje tak, ze: ,déj aspektové pojaty jako perfektivni mtize impliko-
vat rtizné ¢asové rozpéti, je vSak prezentovan celostné, globalné. Proto je nutné rozliso-
vat perfektivnost (aspektovy vyznam) a durativnost (vyznam kategorie povahy sloves-
ného déje). Preklad do cestiny neni vzdy spolehlivym voditkem, protoze obé kategorie
jsou zde organizovany ponékud odli$né: povaha slovesného déje je v ¢estiné podfizena
vidu, coz se projevuje v tom, Ze sloveso s vyznamem nekonkluzivnim nebo s durativ-
nim vyznamem povahy slovesného déje se vyskytuje pouze v tvaru nedokonavém,
dokonavy tvar nepfipousti. Proto sloveso ,,studovat ma v minulém case pouze tvary
»studoval jsem®, ,,studoval jsi®, atd. V portugalstiné se obé dvé kategorie kombinuji,
takze kazdy slovesny d¢j (v¢etné sloves s vyznamem nekonkluzivnim nebo déje sloves
s durativni povahou slovesného déje), 1ze pojimat bud perfektivné nebo imperfektivneé.
Proto sloveso ,estudar” mize znamenat i ,,studovat®, prestoze je ukonceny.“ *°

V tomto ohledu je dobré si pripomenout, ze vyjadrit kurzivnost perfektivniho déje je
mozné za pomoci perifrastické vazby: estive a +infinitiv, ktera nejvice odpovida tvaru
»studoval jsem® a vyjadfuje kurzivnost i konkluzivnost. D¢j je chapan jako celostni
a ohraniceny vét$inou okolnostnim ur¢enim nebo kontextem, ale implikované casové
rozpéti je vétsi nez u perfektniho déje minulého.

Srovnejme tedy:
Ontem falei com o director. !
Ontem estive a falar com o director. (L]

V prekladu obou vét do cestiny se tedy vidovy rozdil nemusi vzdy poznat. Vzhledem
k tomu, Ze se vidové prostredky pouzivaji v ¢estiné Casto i formalizované, nemtizeme
podle slovesného tvaru presné povahu slovesného déje interpretovat. Takovych pii-
padu, kdy se pouziva v cestiné sloves v nedokonavém tvaru a v portugalstiné ve tvaru
dokonavém, je celd rada:

90 Zavadil, Cermak (2010).
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Srovnejme:

Portugalstina (perfektni tvar) Cestina ( perfektni/imperfektni tvar)

Quem to disse? ,Kdo ti to rekl/fikal?“

Ele perguntou se estamos em casa. ~Zeptal se/ ptal se, jestli jsme doma.”

O que é que cantaram? »Co zazpivali/zpivali?®

Li no jornal que houve terramoto »Precetl jsem/Cetl jsem v novinach,
no Japao. ze v Japonsku bylo zemétieseni.

Timto ¢asem se také vyjadiuji déje, které byly /jsou/ ukoncené v dosud trvajicim
obdobi, jako je hoje ,dnes, esta semana ,tento tyden®, este més ,,tento mésic®, atd.: Hoje
ja tomei o pequeno-almogo. ,Dnes jsem jiz snidal®.

Pouziti minulého ¢asu ve vétach souradnych vyjadiuje sekvenci jednorazovych déji
po sobé jdoucich, jako napriklad ve vété: Cheguei, vi, venci. , PtiSel jsem, vidél jsem,
zvitézil jsem.”

déj 1 déj2 déj 3
7 T 7
______ Prisel jsem vidéljsem____ zvitéziljsem.______
______ Cheguei, vi, venci.

Pouziva se také v souvéti, kdy popis okolnosti, vlastnosti a stavii v minulosti v prvni
vété Casové presahuje perfektné pojaty déj druhé véty: [déj ¢.1 > déj ¢. 2.]:

A Maria lia quando o Jodo chegou.

»Marie si cetla, kdyz Jan prisel.

V tomto souvéti je véta druhd chapana perfektivné, zatimco imperfektum ma kur-
zivni povahu Opét bychom si pro prvni vétu mohli polozit kontrolni otazku: Co se p7i-
tom délo? A pro druhou vétu: Co se stalo?”!

e dgj¢. 1. ------ > e Co se ptitom délo?------ >

T T

1degje.2 Co
) se
1 stalo
1 ?
T

91 Tamtéz.
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e déj ¢. 1------------ > e A Maria lia (estava a ler) ------ >
T T
1dejc.2 quando
) 0
) Jodo
1 chegou.

Z hlediska konkluzivniho je pak nutné pripomenout rozdil v nasledujicich dvou kon-
strukcich, kdy perfektnim minulym ¢asem je vyjadfena terminativnost, zatimco imper-
fektem jeho kontinuita.

A Maria estava doente na semana passada. x A Maria esteve doente na semana passada.
o > X € ISTOPI
(ainda hoje esta) x (ja nao estd)

»Jesté minuly tyden byla Marie nemocnd.“ x ,Marie byla minuly tyden nemocnd.”

68



5.4.CAS MINULY SLOZENY

5.4.1. Morfematicka struktura

5.4.1.1. Slovesa s pravidelnym pricestim
V portugalstiné se minuly ¢as slozeny (port. pretérito perfeito composto) tvoti spojenim
pomocného slovesa ,,ter v pritomném ¢ase s pricestim trpnym (port. participio passado)
plnovyznamového slovesa.

TENHO + pricesti TEMOS + pricesti
TENS + pricesti TENDES + pricesti
TEM + pricesti TEM + pricesti

Pric¢esti minulé pravidelnych sloves se tvori nahrazenim infinitivnich ptipon -ar,-er,-

-ir priponami -ado u sloves na -ar, a -ido u sloves zakonc¢enych na -er, -ir.

slovesa na -ar

trabalhar » trabalhado cantar » cantado

comecar » comecado falar » falado

slovesa na -er

viver » vivido

comer » comido

trazer » trazido

beber » bebido

slovesa na -ir

partir » partido

aderir » aderido

sentir » sentido

assumir » assumido
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Slovesa pravidelna zakoncena na -air, -uir v participijnich tvarech maji graficky
oznaceny ptizvuk na druhé samohlasce dvojhlasky:

slovesa pravidelna s pravopisnou zménou (ptizvuk na ,,I“)

contrair > contraido fruir > fruido

sair > saido instituir > instituido
cair » |caido puir » | puido
distrair > distraido fluir > fluido
retrair > retraido usufruir > usufruido
atribuir > atribuido excluir > excluido
concluir » | concluido possuir » | possuido
diminuir > diminuido substituir | » substituido

5.4.1.2. Slovesa s nepravidelnym pficestim

Neéktera jinak pravidelna slovesa mohou vykazovat nepravidelné participijni tvary.
Tyka se to také jejich odvozenin. V nasledujici tabulce uvadime prehled nejpouzivanéj-
$ich sloves v participijnim tvaru. Neni to vSak prehled kompletni. Ten je uveden az
v nasledujici kapitole, kde jsou zahrnuta véechna slovesa s dvojim pricestim (jak pravi-
delnym tak nepravidelnym).

slovesa pravidelna s nepravidelnym pricestim
infinitiv pricesti trpné | slovesa odvozena
abrir aberto desabrir ,nechat ¢eho* » desaberto
entreabrir ,,pootevrit® » entreaberto
reabrir ,,znovu otevrit“ » reaberto
eleger eleito®
entregar entregue entregar ,,odevzdat® » entregue
escrever escrito descrever ,,popsat” » descrito
inscrever ,vepsat, zapsat » inscrito
prescrever ,,predepsat® » prescrito
rescrever ,,piepsat® B rescrito
ganhar ganho” reganhar ,,znovu ziskat » reganho
gastar gasto™ desgastar ,,rozhdzet, promarnit“ » desgasto
pagar pago” -

70



slovesa nepravidelna s nepravidelnym piicestim

dizer dito desdizer ,,poprit* » desdito
maldizer ,,zlofecit“ » maldito
contradizer ,,protifecit“ » contradito

fazer feito desfazer ,rozdélat, rozehnat” » desfeito
contrafazer , padélat, falsovat® » contrafeito
refazer ,,znovu udélat” » refeito

satisfazer ,,uspokojit » satisfeito

rarefazer ,,roziedit” » rarefeito

ver visto prever ,predvidat® » previsto
rever ,znovu se podivat® » revisto

por posto compor ,,slozit“ » composto

depor ,,uschovat, deponovat“ » deposto
expor ,vystavovat® » exposto

impor ,vlozit, polozit, pfimét“ » imposto
repor ,nahradit, dosadit“ » reposto
supor ,,predpokladat® » suposto

propor ,navrhnout® » proposto

cobrir coberto descobrir ,,objevit » descoberto
encobrir ,,zahalit, zakryt“ » encoberto

vir vindo advir ,,prihodit se“ » advindo
convir ,,hodit se“ » convindo

Poznamky:

« Z odvozenin je nutné vyradit sloveso prover ,,opatfit, vybavit, zasobit®, které ma v pri-
Cesti trpném pravidelny tvar provido.

o V portugalstiné existuje tvar desabrido, ktery je ob¢as mylné interpretovan jako pri-
Cesti trpné slovesa desabrir ,nechat ¢eho, upustit od ¢eho®. Sloveso desabrir mé vSak
nepravidelné participium desaberto. Tvar desabrido je tedy zfejmé zkracenym tvarem
odvozenym od $panélského dessaborido ,,hruby, nasilny, bouilivy, drsny, nestoudny,
tuhy

o Slovesa ganhar, gastar a pagar se pouzivaji pouze v nepravidelnych tvarech. Pravi-
delné tvary ganhado, pagado a gastado se jiz v souc¢asné portugal$tiné nepouzivaji.

92 Existuje také pravidelny participijni tvar elegido.

93 Existuje také pravidelny participijni tvar ganhado. Jeho pouzivani je v§ak neobvyklé.
94 Existuje také pravidelny participijni tvar gastado. Jeho pouzivani je v§ak neobvyklé.
95 Existuje také pravidelny participijni tvar pagado. Jeho pouzivani je vSak neobvyklé.
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5.4.1.3. Slovesa s dvojim pricestim

Neéktera slovesa maji dvé pricesti, z nichz jedno je pravidelné a druhé nepravidelné.
V tomto pripadé se pravidelné tvary pouzivaji ve slozenych ¢asech v ¢inném rodu,

NIy

zatimco nepravidelné tvary se pouzivaji ve spojeni s pomocnym set/estar:
»Spojili jsme véechny dokumenty.”

Temos juntado os documentos.

Estamos mortos.

Jde o nasledujici slovesa:

»Jsme mrtvi (unaveni)®,

portugalsky vyznam l.participium 2.participium
infinitiv pravidelné nepravidelné
absorver absorvovat absorvido absorto
aceitar prijmout aceitado aceito, aceite
acender rozpalit acendido acesso
afeicoar okouzlit afeicoado afecto

afligir rmoutit afligido aflito
agradecer dékovat agradecido grato
assentar nasadit assentado assente
atender obsluhovat atendido atento
benzer zehnat benzido bento
cativar zajmout cativado cativo

cegar zaslepit cegado cego
completar doplnit completado completo
concluir dojit k zavéru concluido concluso
convencer presvédcit convencido convicto
corrigir opravit corrigido correcto
corromper zkazit corrompido corrupto
cultivar obdélavat cultivado culto
defender branit defendido defenso
descalcar vyzout boty descalcado descal¢o
dirigir vést, dirigovat dirigido directo
dissolver rozpustit dissolvido dissoluto
distinguir rozlisit distinguido distinto
eleger (z)volit elegido eleito
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5.0ZNAMOVACI ZPUSOB

emergir vynorit se emergido €merso
entregar odevzdat entregado entregue
envolver zahrnout envolvido envolto
enxugar osusit enxugado enxuto
erigir postavit, vztycit erigido erecto
escurecer zatemnit escurecido escuro
expressar vyjadrit expressado expresso
exprimir vyjadrit exprimido expresso
expulsar vyhnat expulsado expulso
extinguir uhasit extinguido extinto
fartar nasytit fartado farto
findar skoncit findado findo
Sfrigir skvarit, smazit frigido frito
ganhar vyhrat, ziskat ganhado® ganho
gastar utratit gastado® gasto
imergir ponofit imergido imerso
imprimir tisknout imprimido impresso
incluir zahrnout incluido incluso
incorrer vyustit incorrido incurso
infectar nakazit infectado infecto
inquietar zneklidnit inquietado inquieto
inserir vlozit inserido inserto
isentar osvoboditod cla | isentado isento
juntar spojit juntado junto
libertar osvobodit libertado liberto
limpar uklidit, umyt limpado limpo
manifestar ukazat manifestado manifesto
murchar zvadnout murchado murcho

96 Pouzivani tohoto tvaru je v soucasné portugalstiné velmi neobvyklé (viz poznamka 91).
97 Pouzivani tohoto tvaru je v soucasné portugalstiné velmi neobvyklé (viz poznamka 92).
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nascer narodit se nascido nato, nado
matar zabit matado morto
morrer zemfit morrido morto
ocultar schovat ocultado oculto
omitir vynechat omitido omisso
oprimir utiskovat oprimido opresso
pagar platit pagado®® pago
perverter zkazit pervertido perverso
prender chytit, lapit prendido preso
pretender hodlat, zamyslet | pretendido pretenso
repelir odpuzovat repelido repulso
revolver prevracet revolvido revolto
romper rozbit rompido roto
salvar zachranit salvado salvo
secar ususit, uschnout | secado seco
segurar zajistit segurado seguro
soltar rozvazat soltado solto
submergir ponorit submergido submerso
submeter podrobit submetido submisso
sujeitar podridit, sujeitato sujeito
suspeitar mit podezfeni suspeitado suspeito
suspender povésit suspendido suspenso
tender natahnout tendido tenso
tingir barvit tingido tinto
vagar toulat se vagado vago
Poznamky:

o Slovesa empregar e encarregar tradicné vykazuji pricesti ve tvaru: empregado a encarre-
gado, avsak nékteré gramatiky a slovniky pripoustéji také tvary: ecarregue/empregue;
o pricesti slovesa romper ,rozbit“ v trpném rodé se mize pouzit v pravidelném tvaru

rompido. Tvar roto se pouziva jako adjektivum;

98 Pouzivani tohoto tvaru je v soucasné portugalstiné velmi neobvyklé.
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o tvar morto je participium slovesa morrer, ale pouziva se také jako participium slovesa
matar.

infinitiv 1.participium 2.participium
matar matado morto
morrer morrido morto
Tem matado muitos animais. »Zabil mnoho zvére.”
Os animais foram mortos. »Zvirata byla zabita“
Tém morrido muitas pessoas. »Zemrtelo mnoho lidi.“
As pessoas estdo mortas. »Lidé jsou mrtvi.

Tvar impresso ma vyznam ,,potistény (o latce)“, zatimco participium imprimido je pak
pouzivan ve vyznamu “uverejnény, vytisknuty“. Ve spojeni s podstatnym jménem velo-
cidade ,,rychlost® je slovesa imprimir pouzito v pravidelném participijnim tvaru.

A velocidade é imprimida. »Rychlost je zvysena.”

5.4.2. Sémanticky rozbor minulého c¢asu slozeného

Minulym ¢asem slozenym, ktery se obvykle preklada do cestiny nedokonavym slove-
sem, se vyjadiuji déje atélické repetitivni, nedokoncené, které se opakované uskutec-
nuji ve stale trvajicim ¢asovém obdobi véetné vypovédni uddlosti, které je uréeno impli-
citné nebo explicitné vyrazem: ultimamente/ nos tiltimos tempos ,,posledni dobou®, nos
ultimos dias ,,v poslednich dnech®.

I I I I I I I I I I I I(VU»)
Ela tem corrido todos os dias. »Touto dobou kazdy den béha“.
Ela tem escrito uma carta todos os dias. ,,Posledni dobou kazdy den pise jeden dopis.”

Sloveso v tomto case vyjadiuje predevsim atelické déje, které se opakované uskutec-
nuji az do vypovédni udalosti a jsou v minulosti ohranic¢eny néjakou jinou udalosti,
zpravidla uvedenou ¢asovym urcenim: ,,od té doby, co.....

Desde que o bebé nasceu, ndo temos dormido nada.
»0d té doby, co se narodilo to dité, jsme se viibec nevyspali.

99 VU - vypovédni udalost.
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I I I I I I I I I I I (VU)»>>
1 ndo temos dormido nada. nao temos dormido nada. ndo temos dormido nada.

- —

Desde
que

o bebé
nasceu.

Z hlediska vidového minuly cas slozeny ma zvlastni povahu, odlisnou od jinych
romanskych jazykd. Zatimco v jinych romdnskych jazycich vyjadfuje perfektivnost,
v portugal$tiné muZe sice mit pocatek ohrani¢eny dokonavym déjem, ale to, co je pro
néj charakteristické, je opakovani déje a jeho pretrvavani ve vypovédni udalosti. Tuto
zvlastnost vykazuje minuly ¢as slozeny pouze v oznamovacim zpusobu, nikoliv v kon-
junktivu, v némz vyjadfuje déje telické.

Je nutno podotknout, Ze vidova povaha tohoto ¢asu slozeného souvisi také s vidovou
povahou samotného slovesa. Napriklad stavova slovesa ve slozeném c¢ase minulém
ztraci slozku iterativnosti. Ve vété: Ela tem estado doente. ,Ona je v posledni dobé
nemocnd.” je vyjadfeno to, Ze stav dané nemoci trva po urcitou dobu véetné momentu
pritomného, jak ukazuje nasledujici priklad:

7«

Ela tem estado doente. ,,Ona je v posledni dobé nemocna.“ (stav - singularni).
¢<(estardoente) VU--->

Slovesa stavovda mohou mit v tomto slozeném ¢ase minulém také iterativni vyznam,
ale to pouze v pripadé, ze je vyjadien néjakym cirkumstativem iterativni povahy: todos
os dias ,kazdy mésic®, ultimamente ,posledni dobou®, todos os meses ,kazdy mésic®, atd.

Tem estado doente todos os meses. .,V posledni dobé byva kazdy mésic nemocna*
SO SO SO S VU >
[estar doente] - [estar doente] - [estar doente] - [estar doente]

Slovesa kulmina¢ni a procesualni mohou byt pouzita v tomto case, pokud je vSak
explicitné blize specifikovan interval s presahem ¢i zahrnutim vypovédni udalosti, jako
napiiklad pomoci vyrazi: frequentemente ,Casto“, todas as semanas ,kazdy tyden®,
todos os meses ,kazdy mésic“. Nékdy mutize byt pouzito misto prislovce také neurcity
kvantifikator ,,muito®, ktery implikuje slozku plurality.
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Tem ganho todos os anos a maratona. ,Posledni dobou vyhrava kazdy rok maraton.”
I——I——I— I [ VU>>
o+ 1 1 1

maratona maratona maratona maratona maratona
Tens treinado muito?  ,Trénovala jsi posledni dobou hodné?“

I——I——I—— [—— [— I— VU>>
T i [ Y N |

treinar treinar treinar treinar treinar treinar

Je tieba zduraznit, Ze existuje rozdil mezi habitualnim pfitomnym ¢asem e minulym
slozenym ¢asem indikativu. Ten je totiZ ¢asové ohranicen, at uz explicitné nebo impli-
citné. Vyznamovy rozdil mezi témito vétami tedy spociva v rysu habitualnosti, ktery je
typicky pro ¢as pritomny a ma univerzalni charakter, zatimco véta s minulym casem
slozenym se tyka jen ¢asové omezeného obdobi, které je ale v ¢eském jazyce lepsi expli-
citné vyjadrit.

A Maria nada todas as semanas. ,Marie chodi plavat kazdy tyden.”

¢ Im—T—I—I——I——[—--VU>>

A Maria tem nadado todas as semanas.
»Marie chodi posledni dobou plavat kazdy tyden.
I—I—— [ ——]—— I——]——I VU>>

5.4.3. Postaveni klitickych a zvratnych zdjmen

V ptipadé pouziti klitickych neptizvuénych zéjmen je nutné dodrzovat pravidlo o posta-
veni téchto zajmennych tvart za pomocné sloveso ter/haver prostiednictvim spojova-
ctho znaménka v kladném slovesném tvaru. Ve tvaru zaporném ¢i v pripadé vyskytu
spojek a adverbii ve vété pred slovesem se zajmena anteponuiji:

Tenho-o feito todos os dias. »Délam to v posledni dobé kazdy den.”
Tem-no dito em todas as aulas. »Posledni dobou to fika kazdou hodinu.”
Tem-10"" feito com raiva. »Délal jsi to (v posledni dobé) ve vzteku.”
Diz-me quem te tem treinado. ,Rekni mi, kdo té v posledni dobé trénuje.”

Com quem é que se tem encontrado? S kym se posledni dobou schazi?

100 Tento tvar je tvofen nepravidelné. Vice viz: Svobodova, I. Morfologie I (kapitola 7.3.3. Klitickd zdjmena
neptizvucnd).
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5.5. CAS PREDMINULY

5.5.1. Cas pfedminuly jednoduchy

Cas predminuly, zvany také plus-quam-perfektum (port. pretérito mais-que-perfeito),
se déli na jednoduchy (port. pretérito mais-que-perfeito simples) a slozeny (port. preté-
rito mais-que-perfeito composto).

5.5.1.1. Morfematickd struktura

5.5.1.2. Slovesa pravidelnd
Minuly ¢as se tvori u pravidelnych sloves odtrzenim koncovek —ar-er,-ir od infinitivu
a pripojenim nasledujicich koncovek:

U sloves konc¢icich na -ar:

-ara -aramos andara andaramos
-aras -areis andar andaras andareis
-ara -aram andara andaram
U sloves koncicich na -er:
-era -éramos vivera vivéramos
-eras -éreis viver viveras vivéreis
-era -eram vivera viveram
U sloves kon¢icich na -ir:
-ira -iramos partira partiramos
-iras -ireis partir partiras partireis
-ira -iram partira partiram

5.5.1.3. Slovesa nepravidelnad

Slovesa nepravidelna tvofi predminuly ¢as od lexematického zakladu slovesa ve tvaru 3.
0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého, jehoz pretéritni koncovky —-aram, -eram, -iram jsou
nahrazeny koncovkami z paradigmat platnych pro pravidelné ¢asovani plus-quam-per-
fekta. Slovesa s nepravidelnym casem pfedminulym jsou stejnd jako nepravidelna slo-
vesa s casem minulym jednoduchym: caber ,vejit se®, poder “moci, ver ,vidét*, dar ,dat",
estar ,,byt", haver ,byt, mit®, ir ,,jit", dizer ,tici®, fazer ,,délat, trazer ,ptinést®, querer
»chtit®, saber ,védét, por ,klast, polozit®, ser ,byt", ter ,mit", vir ,prijit*

101 U odvozenych sloves uvadime vzdy 1.0s.sg. V ostatnich osobdach se tato slovesa ¢asuji podle flek¢niho
modelu zdkladniho slovesa.
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caber (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = couberam)

caber ,vejit se“
coubera coubéramos
couberas coubéreis
coubera couberam

Podobné se ¢asuji: descaber ,,byt nevhodny®,

poder (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = puderam)

7«

poder ,,moci“

pudera pudéramos
puderas pudéreis
pudera puderam

ver (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = viram)

ver ,vidét*
vira viramos
viras vireis
vira viram

Slovesa prover ,vybavit, zasobit“ a desprover ,zbavit“ jsou v tomto case pravidelnad.
Sloveso prover ma v tomto Case tvary: provera, proveras, provera, provéramos, provéreis,
proverams; sloveso desprover ma pak tvary: desprovera, desproveras, desprovera, despro-
véramos, desprovéreis, desproveram.

dar (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = deram)

dar ,,dat“
dera déramos
deras déreis
dera deram

Sloveso odvozené circundar ,obchazet, objizdét* je vSak pravidelné a jeho tvary
v pfredminulém case jsou: circundara, circundaras, circundara, circunddramos, circun-
darais, circundaram.
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haver (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = houveram)

haver ,,byt*
houvera houvéramos
houveras houvéreis
houvera houveram

ir/ser (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = foram)

ir ,,jit“ / ser ,byt“

fora foramos
foras foreis
fora foram

estar (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = estiveram)

estar ,,byt“
estivera estivéramos
estiveras estivéreis
estivera estiveram

dizer (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = disseram)

dizer ,,Fici“

dissera disséramos
disseras disséreis
dissera disseram

Stejné se casuji také slovesa'®': condizer ,,byt v souladu® (1.0s.sg. » condissera), contra-
dizer ,protifecit” (1.0s.sg. » contradissera), desdizer ,popfit* (l.0s.sg. » desdissera),
entredizer ,tikat pro sebe“ (1.0s.sg. » entredissera), maldizer ,proklinat® (1.0s.sg. »
maldissera), predizer ,predvidat (1.0s.sg. » predissera) a redizer ,znovu opakovat®
(1.0s.sg. » redissera), atd.

101 U odvozenych sloves uvadime vzdy 1.0s.sg. V ostatnich osobdach se tato slovesa ¢asuji podle flek¢niho
modelu zakladniho slovesa.
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fazer (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = fizeram)

fazer ,,délat“
fizera fizéramos
fizeras fizéreis
fizera fizeram

Stejné se casuji slovesa'®': desfazer ,,rozdélat” (1.0s.sg. » desfizera), malfazer ,$kodit“
(L.os.sg. » malfizera), perfazer ,obnaset® (l.os.sg. » perfizera), refazer ,predélat® (1.
0s.sg. B refizera), satisfazer ,vyhovét® (1.0s.sg. » satisfizera), atd.

trazer (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = trouxeram)

trazer ,,prinést”

trouxera trouxéramos
trouxeras trouxéreis
trouxera trouxeram

querer (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = quiserarm)

querer ,,chtit®

quisera quiséramos
quiseras quiséreis
quisera quiseram

Sloveso requerer ,,zadat" je slovesem pravidelnym a v pfedminulém ¢ase md nasledujici
tvary: requerera, requereras, requerera, requeréramos, requeréreis, requereram.

saber (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = souberam)

saber ,,védét“

soubera soubéramos
souberas soubéreis
soubera souberam

por (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = puseram)

por ,polozit*

pusera puséramos
puseras puséreis
pusera puseram
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Stejné se Casuji také slovesa'” antepor ,dat prednost® (1.0s.sg. » antepusera), apor
»pripojit“ (l.0s.sg. » apusera), decompor ,rozlozit“ (l.os.sg. » descompusera), expor
wvylozit® (1.0s.sg. » expusera), impor ,vnutit® (1.0s.sg. » impusera), indispor ,,roz¢ilit”
(1.0s.sg. » indispusera), opor ,,postavit do cesty“ (1.0s.sg. » opusera), pressupor ,,pred-
pokladat® (1.0s.sg. » pressupusera), repor ,nahradit® (l.os.sg. » repusera), sobrepor
»polozit na sebe” (1.0s.sg. » sobrepusera), supor ,predpokladat® (1.0s.sg. » supusera),
transpor ,prekrocit® (1.0s.sg. » transpusera), apod.

ter (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = tiveram)

ter ,,mit”
tivera tivéramos
tiveras tivéreis
tivera tiveram

Stejné se ¢asuji také slovesa'®': abster-se ,,zdrzet se“ (1.0s.sg. » abstivera), conter ,,obsa-
hovat® (1.0s.sg. » contivera), deter ,,zadrzet” (1.0s.sg. » detivera), entreter ,bavit“ (1.
0s.sg. B entretivera), manter ,udrzet” (1.0s.sg. » mantivera), obter ,ziskat“ (1.0s.sg. »
obtivera), reter ,zadrzet“ (1.0s.sg. » retivera), suster ,podeprit* (1.0s.sg. » sustivera),
apod.

Vir (3.0s.pl. jednoduchého ¢asu minulého = vieram)

vir ,prijit*
viera viéramos
vieras viéreis
viera vieram

Stejné se ¢asuji také slovesa'®': advir ,,ptihodit se“ (1.0s.sg. » adviera), contravir ,,odvé-
tit/porusit® (1.0s.sg. » contraviera), intervir ,zasahnout” (1.0s.sg. » interviera), provir
»pochdzet® (1.0s.sg. » proviera), atd.

Pozor: Casto dochazi k zaméné tvart sloves ver a vir v ¢as pfedminulém.

vir ver (zachovano pouze i podle vzoru ouvir - ouviram)
viera viéramos vira/ouvira viramos/ouviramos
vieras viéreis viras/ouviras virais/ouvireis
viera vieram vira/ouvira viram/ouviram
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5.5.2. Cas pfedminuly slozeny
5.5.2.1. Morfematicka struktura

Predminuly slozeny cas (port. pretérito mais-que-perfeito composto) se tvoti spojenim
pomocného slovesa ,,ter v imperfektu s pricestim trpnym (viz kapitoly. 5.4.1.1.; 5.4.1.2.;
54.1.3).

TINHA + pricesti TINHAMOS + pticesti
TINHAS + pricesti TINHEIS + piicesti
TINHA + pticesti TINHAM + pricesti

5.5.2.2. Sémanticky rozbor predminulého casu

Cas predminuly jednoduchy i slozeny, zvany také plusquamperfektum (port. pretérito
mais-que-perfeito), vyjadiuje d¢j, ktery se udal pred jinym déjem minulym, nebo d¢j,
ktery probéhl dlouho pred okamzikem vypovédi. Charakterizuje déj predikatoru jako
bezprostiedné predchazejici néjakému okamziku v minulosti, ktery je souc¢asny s dé¢jem
minulym.

O Jodo tinha saido, quando a Maria chegou.“Jan odesel pfed tim, nez Marie prisla®
A Isabel faltou a aula porque tinha estado engripada.

»1sabel nepftisla na hodinu, protoze dostala chripku®.

A Maria chegou atrasada a aulas. Tinha perdido o autocarro.

»Marie prisla pozdé do skoly. Zmeskala autobus.”

Déje vét vyznacenych se odehrély pred realizaci déje druhé véty:

dgj 1 > dgj 2
T T
O Jodo tinha saido » A Maria chegou

A Isabel tinha estado engripada » Isabel faltou a aula
A Maria tinha perdido o autocarro » a Maria chegou atrasada

Mezi jednoduchym a slozenym ¢asem predminulym existuje stylisticky rozdil. Jed-
noduchy ¢as pfedminuly je v souc¢asné portugalstiné obecné méné hojny. Vyskytuje se
vSak Casto v psaném, literdrnim jazyce. Naopak slozeny tvar tohoto ¢asu je ¢asty v obou
jazykovych stylech.

Kromé vyse uvedeného vyznamu miize plus-quam-perfektum vyjadrovat déje, které
se uskute¢nily v davnéjsi minulosti, ktera neni blize ohrani¢ena v pfedchozim mluve-
ném ¢i psaném kontextu.
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Por vdrias vezes desmaiara em publico. ,,Nékolikrat omdlela pred lidmi.”
Alguém me tinha dito isso. ,Nékdo mi to fekl.”

v o«

A Ana tinha vivido em Londres. »Ana zila v Londyné.

Jednoduchy tvar predminulého casu se objevuje v takovych ustalenych spojenich,
jako jsou: tomara que ,kéz by, quem me dera que ,kéz by, pudera ,kéz by*,

Quem me dera que estivesses aqui. »Kéz bys byl tady.”

V psaném textu se mohou oba dva tvary v jednom souvéti stfidat s tim, Ze maji stej-
nou hodnotu a vyznam, jsou tedy ekvivalentni: A Ana tinha visitado a avo, mas nao lhe
dissera nada. ,,Ana navstivila babicku, ale nic ji nefekla.

Plus-quam-perfektum nahrazuje v souslednosti ¢asové ve vété vedlejsi minuly cas.
Véta: Vi o filme. ,Vidél jsem ten film.“ nebo: Fiz o trabalho. ,Udélal jsem tu praci“ pod-
léha v nepfimé feci casové transpozici: minuly cas->predminuly cas:

Prima reé:

»Vio filme®. »Vidél jsem film®
Neprimd fec:
Ela disse que jd tinha visto o filme. ~ ,Rikala, ze uz ten film vidéla.“

Prima rec:

»Fiz o trabalho.” »Udélal jsem tu praci.

Neprima fec:

Perguntou se tinha feito o trabalho.  ,,Zeptala se, jestli udélala ten tkol.

Velice ¢aso se tohoto ¢asu pouziva po prislovcich nunca ,,nikdy“a ja ,,jiz"

Coisas que nunca tinha encontrado antes.

»Véci, se kterymi se pred tim nikdy nesetkal.”
Eu ja to tinha dito. »UZ jsem ti to fikal.”

(volné prelozeno: “Vzdyt uz jsem ti to fikal.”)
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5.6. CAS BUDOUCI

5.6.1. Morfematicka struktura

5.6.1.1. Slovesa pravidelnad

Cas budouci jednoduchy, zvany také futurum (port. futuro do presente simples/nebo jen
futuro)', se v portugalstiné tvoii s vyjimkou tfi sloves pravidelné pomoci futuralnich
exponentd, které se pripojuji k infinitivnim tvartim sloves. Ty jsou spole¢né pro vsechny
tfi konjugacni skupiny.

U sloves 1.konjugac¢ni tfidy ( zakoncenych na -ar):

-ei -emos andarei andaremos

-as -eis andar andaras andareis

-a -a0 andara andariao
U sloves 2. konjugacni tiidy (zakoncenych na -er):

-ei -emos viverei viveremos

-as -eis viver viveras vivereis

-a -a0 vivera viverao
U sloves 3. konjugacni tfidy (zakoncenych na —ir):

-ei -emos partirei partiremos

-as -eis partir partiras partireis

-a -ao0 partira partirdao

5.6.1.2. Slovesa nepravidelnd

U tohoto budouciho ¢asu vykazuji nepravidelnost pouze tfi slovesa a jejich odvozeniny:

dizer, fazer a trazer a jejich odvozeniny.

dizer
direi diremos
diras direis
dira dirao

102 Gramatica do Portugués (2013:524)




Podobné se v tomto budoucim ¢ase ¢asuji odvozeniny od dizer'®: condizer ,,byt v sou-
ladu® (1.0s. sg. » condirei), contradizer ,protifecit” (l.os. sg. » contradirei), desdizer
»poprit” (1.os. sg. » desdirei), entredizer ,fikat pro sebe” (1.0s. sg. » entredirei), maldi-
zer ,,proklinat®( 1.os. sg. » maldirei,) predizer ,predvidat®( 1.0s. sg. » predirei), redizer
»znovu opakovat“( 1.os. sg. » redirei), atd.

fazer
farei faremos
faras fareis
fara farao

Takto se ¢asuji také odvozeniny od slovesa fazer'" desfazer ,rozdélat” (1.0s. sg. »
desfarei), malfazer ,$kodit“ (1.0s. sg. » malfarei), perfazer ,,obnaset” (1.0s. sg. » perfa-
rei), refazer ,predélat” (1.0s. sg. » refarei), satisfazer ,vyhovét® (1.os. sg. » satisfarei).

trazer
trarei traremos
traras trareis
trara trarao

5.6.2. Sémanticky rozbor ¢asu budouciho jednoduchého

Budouci ¢as jednoduchy se pouziva predevsim k vyjadfeni budoucich futurdlnich'**
déjh, tedy déji naslednych k vypovédni udalosti.

Serdo dadas mais informagoes as 23 horas. ,,Vice informaci bude poskytnuto ve 23
hodin.“

Budouci ¢as spada jednozna¢né svou modotempordalni povahou do sféry probabilita-
tivnosti. Jeho modotemporalni vyznam ,,stoji na hranici realnosti a potenciondlnosti,
protoze jde o déj dosud nerealizovany, o pouhy predpoklad jisté realizace déje do obsa-
hové sféry probabilitativnosti.“!®> Tomuto jevu se fikd intersémie.'”® Obecné se intersé-
mif rozumi vztah mezi vyrazem a vyznamem, ktery je u futura asymetricky. ,,Intersé-
mie spociva v tom, Ze vedle hlavniho (centrdlniho) invariantniho vyznamu vyrazového
exponentu se k témuz exponentu periferné (sekundarné) vztahuje jesté jiny invariantni

103 U odvozenych sloves uvadime vzdy 1.0s.sg. Ostatni osoby se ¢asuji podle flek¢niho modelu zakladniho
slovesa.

104 Zavadil, Cermék (2010:297)
105 Tamtéz.
106 Tamtéz.
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vyznam“!'” Neutralizuje se v ném vyrazové-vyznamova opozice dvou ptivodné auto-

nomnich vyrazovych prostfedki: tim prvnim je vyznam c¢asu budouciho a ten druhy
vyjadfuje pravdépodobnost v pfitomnosti. Dochazi zde ke kontaminaci mezi vnitfnimi
slozkami dvou znaki: vyrazova forma jednoho znaku se spojuje s vyznamem znaku
druhého."®

Pravdépodobnost v pritomnosti vSak lze v portugalstiné vyjadrit nejen pouzitim
budouciho ¢asu, ale také lexikalné, a to za pomoci modéalniho adverbia provavelmente,
se calhar, talvez, apod.

Mentird./ Estard a mentir./ Provavelmente estd a mentir.  ,Pravdépodobné 1ze.“

Néktefi lingvisté jsou nazoru, ze indikativu futura je vyhrazen pouze sém probabili-
tivu prézentu, tedy pravdépodobnosti v pfitomném case. V ceském prekladu je tato pro-
babilitativni sémanticka slozka vyjadrena lexikalné za pomoci modalnich adverbii: asi,
zfejmé, moznd, atd.

A rapariga terd 20 anos. »T0 dévce ma asi dvacet let.”

Kromé modalniho vyznamu probabilitivniho v$ak futurum vykazuje jesté jeden dalsi
modalni vyznam, a to imperativni. Tento vyznam ma i cesky imperativ. Jako priklad
uvadime ¢ast z Desatera prikazani:

Ndo matards! »Nezabijes!“

Nao tomards o nome do Senhor teu Deus em vdo. ,,Neber jméno bozi nadarmo.”
Nao adulterards. »Neposmilnis.”

Ndo furtards. »Nepokrades.”

Nao dirds falso testemunho contra o teu proximo. ,,Nepromluvis kiivého svédectvi
proti bliznimu svému.“

Intersémie futura je pricinou vzniklych domnének, Ze vyznamové zatiZeni budouciho
¢asu ma stejny disledek, jako ve $panélstiné, kde je prokazana: ,zfetelna tendence
k preneseni funkce vyznamu futura na opisny vyrazovy exponent ir+infinitiv. Zna-
mena to tedy, ze perifrastickd konstrukce ir + infintitiv vyjadfujici pivodné bezpro-
stfedni budoucnost se stava univerzalnim futuralnim ¢asem, ktery vykazuje jak vyznam
¢asové proximity tak vyznam indikativu futura.%

Zatim v$ak je mozné hovorit o jisté tendenci, kterou nelze absolutné potvrdit ani
vyvratit. V soucasné portugalstiné se indikativu futura stale pouziva pro vyjadreni
temporalniho vyznamu futuralniho. V tomto ohledu by se dalo fict, Ze indikativ futura

107 Tamtéz.
108 Zavadil, Cermak (2010:298).
109 Priklady byly prejaty z Gramatica do Portugués (2013:526).
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ve vyznamu budouciho ¢asu se vyskytuje predevsim ve spisovné formalni mluvené
i psané portugal$tiné. V portugalstiné mluvené (neoficialni) by vsak bylo mozné cha-
rakterizovat jej jako ptiznakovy, hyperkorektni az nezvykly. Uzus tohoto ¢asu je ovliv-
nén takovymi sociolingvistickymi faktory, jako je napfiklad zemépisny ptivod mluv-
¢iho (predpokladaji se zde totiz také diatopické rozdily) ¢i rodinné prostredi (v nékterych
rodindch, kde se dba na pouzivani spisovné jazykové normy, je pouziti budouciho casu
obvyklé), apod.

Obdobna tendence je patrna i ve $panélstiné, kde je prazsti romanisté B. Zavadil
a P. Cermék vysvétluji nasledujicim zptisobem:

»Tato tendence je projevem spontanniho tthnuti systému k pravidelnosti a rovnovaze.
Céste¢nd rovnovaha se tim ziskdva (odstrafiuje se neutralizace''’, opozice mezi mody se
nevyhranuje), na druhé strané se vsak vytvari nova zavada, protoZe se zarovei neutra-
lizuje opozice ,indikativ postprézentu® x indikativ futura® Tim vznika v langovém sys-
tému novy zdroj napéti a nové potieba terapie. Vyslednici takovychto proti sobé ptiso-
bicich tendenci je stav nestabilni rovnovahy v systému. Obecny poznatek z toho
vyplyvajici je ten, Ze systém neustale tihne k vyvazenosti a dokonalé pravidelnosti,
av8ak v iplné podobé jich nikdy nedosahuje. Uvedena polarizace funkci je pouha ten-
dence, nikoli hotova skute¢nosti.“"!

Na vyskyt tohoto jevu upozornuji jak gramatiky portugalského jazyka''?, tak nékteré
dil¢i studie.'” J. Hricsina se dokonce zminuje o cyklickém charakteru téchto tendenci:
ir v perifrastické konstrukci ir + infinitiv ztraci svlij pivodni sém pohybu, aby vyjadril
déj postprézentni. Posléze ztraci vSak i tento postprézentni vyznam, a vyjadiuje déj
budouci s tim, Ze se opozice postprézentni x budouci neutralizuje.

Ir (sloveso pohybové) » Ir + infinitiv (vyznam postprézentni)
» Ir + infintiv (vyznam budouci)

Obdobna tendence existuje tedy i u tvaru budouciho casu, ktery se sice zachovava, ale
u néhoz dochazi také k vyznamovému posunu: pivodni vyznam ustupuje do pozadi
a do popredi se dostava vyznam modélni - probabilitivni.

| Ira (futurdlni temporalni vyznam) » Ira (probabititivni modalni vyznam prézentni) |

V posledni dobé vsak byl zaznamenan vyssi vyskyt této perifrastické konstrukce
s pomocnym slovesem ir v budoucim case, tedy: ird construir, ird distribuir, ird falar.

110 Pouziti bezptiznakového ¢lenu privativni opozice misto ¢lenu pfiznakového. Mize byt fakultativni
nebo obligatorni. Zavadil, Cermak (2010:298).

111 Tamtéz.

112 GLP (2003:158).

113 Hricsina (2011:171) ), Tlaskal (1978:206-207).
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Tato perifrasticka konstrukce se zacala vyskytovat nejdfive individualné, a to z toho
diivodu, Ze néktefi autofi vnimali konstrukci vai falar jako nedostatecné gramaticky
spravnou, variantu lidovou ¢i hovorovou, prestoze byla gramatikalizovana a tento
budouci ¢as plné nahrazuje. Ve snaze odlisit v této konstrukci spisovnéjsi a méné spi-
sovny tvar tak doslo u pomocného slovesa vazby ir+ infinitiv k substituci, kdy budouci
¢as nahrazuje univerzalni ptitomny c¢as indikativu, prestoze ten je schopen univerzalné
budoucnost vyjadrit. Jde tedy o konstrukei redundantni, jejiz pouziti je vyrazné ome-
zeno na jazyk formalni, kde koexistuje s budoucim ¢asem opisnym i s budoucim ¢asem
jednoduchym. Prozatimni vysledky korpusového vyzkumu'* ukazaly, Ze budouci cas
(futuro do presente®) je nejcastéji pouzivanym tvarem budouciho ¢asu v jazyce formal-
nim a psaném a jeho nejblizsi synonymni variantou je konstrukce ird+infintiv. Ta je
viak pouzivana vyhradné v jazyce formalnim.

Z porovnani frekvence jednotlivych vyskyta'” je patrna jasna prevaha budouciho
¢asu v jeho ptivodnim tempordlnim vyznamu (tedy ne ve vyznamu parazitnim). Dru-
hou nejcastéjsi konstrukei je pak konstrukce vai+infinitiv a nejméné casta je pak hyper-
korektni konstrukce ird+infinitiv.

Futurum je aspektové indiferentni, ztraci se v ném tedy opozice perfektivni x neper-
fektivni. V pripadé potfeby kvantitativniho vyjadreni pluralni povahy déje, je nutné
tuto povahu blize specifikovat primo lexikalnim prostfedky, které vyjadtuji pluralitu
déje: regularmente ,pravidelné®, todos os anos ,kazdy rok®, frequentemente ,casto,
muitas vezes ,mnohokrat, apod.

Levarei o meu filho a Austrdlia. »Odvezu syna do Australie.”
Levarei o meu filho a Austrdlia todos os anos. ,Kazdy rok odvezu syna do Australie.”

114 Probihajici vyzkum bude publikovan v ¢asopise ERB pod nazvem ,Frequéncia do uso do futuro do
presente, e da construgdo perifrastica vai+infinitiv e ira+infinitivo.“ Zatim jen pro zajimavost uvddime ¢ast
vyzkumu:

115 Ukdazka korpusového vyzkumu, ktery porovnava pocet vyskyta jednotlivych konstrukei:

infinitiv vai+infinitiv ird + infinitiv budouci ¢as
falar 262 87 882
ocorrer 245 30 114

tomar 363 1106 885

ser 19573 1369 119 975

ter 5797 395 68 546
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5.6.3. Substituce budouciho c¢asu jednoduchého

Vyznam budouciho ¢asu vs$ak ma také ¢as pritomny ¢i konstrukce haver de + infinitiv
ve fakultativni kombinaci s prisluénym c¢asovym prislovcem."¢ Jak jiz bylo feceno (viz
kapitola 5.1.2.), pouziti pfitomného ¢asu pro vyjadreni déje budouciho (port. presente
futuro) je z hlediska stylistického asertivnéjsim vyjadfenim jistoty, Ze se uskutecni déj
budouci.

Vou a Portugal no préximo ano. ,»Pristi rok pojedu do Portugalska.”
A Maria volta daqui a duas semanas. ,Marie se vrati za dva tydny.”

Dalsi konstrukei vyjadfujici budouci ¢as je haver+de+infinitiv,'"” kde pomocné slo-
veso haver je vycasovano v pfitomném case oznamovaciho zptisobu:

hei + de + infinitiv havemos + de + infinitiv
has + de + infinitiv haveis + de + infinitiv
ha + de + infinitiv hao + de + infinitiv

Tato konstrukce vyjadfuje d¢j situovany do neznamé budoucnosti a ma také vyraz-
nou modalni volitivni hodnotu vyjadfujici pfani, zamér ¢i kompromis.'®

A Maria ha de voltar um dia. »Marie se urcité jednou vrati.
Eu hei de mostrar-lhe que sou capaz. ,Ja jim ukazu (musim ukazat), Ze jsem dobry.”

116 Gramatica do Portugués (2013:525).

117 Podle starého pravopisu se pouzivala spojovaci ¢dra (portugalsky hifen) u haver-de: hei-de, hds-de,
ha-de, havemos-de, haveis-de, hio-de. Podle nového pravopisu je pouziti této spojovaci ¢ary nespravné.

118 Gramatica do Portugués (2013:526).
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5.7. CAS BUDOUCI SLOZENY

5.7.1. Morfematicka struktura

Budouci ¢as slozeny (port. futuro do presente composto nebo zjednodusené futuro com-
posto), je tvoren analyticky pouzitim auxilidrnitho slovesa ter v budoucim case
a participijniho tvaru plnovyznamového slovesa (viz kapitola 5.4.1.1., 5.4.1.2. a 5.4.1.3.)

TEREI + pricesti TEREMOS + pricesti
TERAS + pticesti TEREIS + pricesti
TERA + piicesti TERAO + pticesti

5.7.2. Sémanticky rozbor budouciho slozeného ¢asu

Pfedbudouci ¢as ma stejné jako jednoduchy cas budouci dva vyznamy: temporalni
a modalni.

Temporalni vyznam spociva v lokalizaci budouciho telického déje jedné véty pred
jiny déj budouci (nékdy i nevyjadreny), jako ukazuje nasledujici schéma:

vy F1 F2 >
T T
T T
T T
A made saird. Tu chegards.
Matka odejde. Ty prijdes.
Eu comprarei bilhetes. Tu chegards.
Koupim listky. Ty prijdes.

V tomto schématu jsou tedy dva déje budouci, z nichz déj véty prvni (F1) predchazi
déji véty druhé (F2). Sekvenci téchto dvou vét miizeme vyjadrit bud pomoci soutad-
nych vét:

A mae saird e tu, depois, chegards. »Matka prijde a ty potom odejdes.”
anebo pomoci hypotaktického souvéti, jak ukazuje nasledujici priklad:

Quando chegares'®, a mae ja terd saido.
»AZ prijdes, matka bude jiz pryc.”

119 Vypovédni udalost.
120 Tvar konjunktivu budouctho casu, ktery se pouziva ve vedlejsich vétach adverbialnich ¢asovych.
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Quando chegares, eu jd terei comprado os bilhetes para o teatro..
»AZ ptijdes, budu jiz mit koupeny listky do divadla.”

Chronologicka sekvence za sebou jdoucich budoucich déju ovliviuje také poradek
vétnych celkdl v souvéti, jejichz pozice nemohou byt v souvéti zaménény, jinak by byl
také pozménén chronologicky sled déju.

Timto ¢asem mohou byt vyjadfeny déje, které se uskutecni se 100% jistotou a které
jsou dokonany v urcity, konkrétni, okamzik, ktery je vyjadren bud vétou vedlejsi (viz
vyse), anebo tempordlnim cirkumstativem (pfislove¢nym urcenim casu). Velmi casto
se ve spojeni s timto ¢asem pouziva prislovce jd ,,jiz".

Z hlediska vidového tento ¢as vyjadiuje déje dokonavé, telické. Z tohoto diivodu byva
pouzito dokonavého ¢asu minulého, jak ukazuji nasledujici véty.'*};

Daqui a um més, a Maria jd terd terminado/terminou a tese de mestrado.
»Za mésic bude mit Marie jiz dokonc¢enu diplomovou praci.

Estamos atrasados. Quando chegarmos ao estddio, a Selec¢do jd terd marcado/marcou
um golo. '
»Mdame zpozdéni. Az pfijdeme na stadion, tym uz bude mit pfipsany jeden gol*

Pro srovnani tvaru a povahy tohoto ¢asu v portugalském a ceském jazyce uvadime
nasledujici tabulku, kde je patrné, ze v obou jazycich prevazuje analyticky tvar. V Ces-
kém tvaru navic zvyraziuje dokonavou povahu déje perfektni prefix pre/do, ktery vsak
v portugalstiné chybi:

terei lido ,budu mit do¢teno/precteno®.

terei lido

budu mit docteno/precteno

Modalni vyznam tohoto ¢asu spociva v tom, Ze vyjadfuje probabilitu jak dokonavého
déje minulého (tedy déje, ktery se ziejmé uskutecnil pred vypovédni udalosti), tak
dokonavého déje bezprostiedné pritomného (tedy déje, ktery se ¢asové kryje s vypo-
védni udalosti).

Quando acabaram de almogar, o Jodo terd pago a conta. (probabilita v minulosti)
»Kdyz dojedli obéd, Jan urcité asi zaplatil uc¢tenku.

A esta hora, o Jodo jd terd chegado /chegou ao aeroporto. (probabilita v pritomnosti)
»V tuto hodinu uz urcité Jan dojel na letiste.”

121 Tamtéz.
122 Gramatica do Portugués I (2013:532).
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Pfipomenme jen, ze modalni vyznam budouciho ¢asu slozeného se vztahuje jen
na dokonavé déje, zatimco modalni vyznam budouciho ¢asu jednoduchého se vztahuje
na déje vidové nedokonavé.

A esta hora, o Jodo jd estard no aeroporto. ,V tuto hodinu je asi Jan jiZ na letisti.
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5.8. KONDICIONAL JEDNODUCHY

5.8.1. Morfematicka struktura

5.8.1.1. Slovesa pravidelnad

Cas budouci minuly jednoduchy (port. futuro do pretérito simples &i pouze condicional
123) se tvori az na vyjimku tfi sloves pravidelné a to pripojenim kondicionalnich expo-
nentil k lexematickému zakladu v infinitivnim tvaru. Koncovky budouciho ¢asu jsou

stejné pro vSechny tfi konjugacni skupiny.

U sloves konc¢icich na -ar:

-ia -iamos andaria andariamos

-ias -ieis andar andarias andarieis

-ia -iam andaria andariam
U sloves koncicich na -er:

-ia -iamos viveria viveriamos

-ias -ieis viver viverias viverieis

-ia -iam viveria viveriam
U sloves kondicich na —ir:

-ia -iamos partiria partiriamos

-ias -feis partir partirias partirieis

-is -iam partiria partiriam

5.8.1.2. Slovesa nepravidelnd

U tohoto budouciho ¢asu vykazuji nepravidelnost tfi slovesa: dizer, fazer a trazer a jejich

odvozeniny:
dizer
diria diriamos
dirias dirieis
diria diriam

123 Gramatica do Portugués (2013:524).
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Podobné se v tomto budoucim ¢ase ¢asuji odvozeniny od dizer'**: condizer ,,byt v sou-
ladu® (l.os.sg. » condiria), contradizer ,protifecit” (1.0s.sg. » contradiria), desdizer
»poprit” (1.os.sg. » desdiria), entredizer ,fikat pro sebe“ (1.0s.sg. » entrediria), maldi-
zer ,proklinat” (1.0s.sg. » maldiria,) predizer ,,pfedvidat®( 1.0s.sg. » prediria), redizer
»znovu opakovat“( 1.0s.sg. » rediria), apod.

fazer
faria fariamos
farias farieis
faria fariam

Takto se ¢asuji také odvozeniny od slovesa fazer'**: desfazer ,rozdélat (1.0s.sg. »
desfaria), malfazer ,$kodit“ (1.0s.sg. » malfaria), perfazer ,obnaset” (1.0s.sg. » perfa-
ria), refazer ,predélat” (1.0s.sg. » refaria), satisfazer ,vyhovét (l.os.sg. » satisfaria),

apod.

trazer
traria trariamos
trarias trarieis
traria trariam

5.8.2. Sémanticky rozbor kondicionalu jednoduchého

Kondicional neboli budouci ¢as minulosti vykazuje dva vyznamy: temporalnia modalni.

Temporalni vyznam kondiciondlu spoc¢iva v tom, Ze lokalizuje danou udalost
do minulosti. Jeho pouziti je méné obvyklé, a to jak v mluvené tak v psané reci. Miize
vSak casové presahovat déje vyjadiené ve vété vedlejsi nebo casovy tsek vyjadreny cir-
kumstativem temporalnim.

Zajimavé je pouziti kondicionalu na misto ¢asu minulého, a to jak v literature krasné,
tak napriklad v publicistice a zpravodajstvi (v psanych agenturnich zpravach se pak
pouziva pri reprodukovani prevzatych zprav).

Depois da batalha de Aljubarrota, seria erguido o Mosteiro da Batalha.
»Po bitvé u Aljubarroty byl postaven klaster Batalha.”

Os bombeiros chegaram, mas um minuto depois a crian¢a afogar-se-ia.
Hasici dorazili na misto, ale minutu po té se dité udusilo.

124 U odvozenych sloves uvadime vzdy 1.0s.sg. V ostatnich osobdach se tato slovesa ¢asuji podle flek¢niho
modelu zakladniho slovesa.
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Kondiciondl se pouziva také ve vété hlavni ¢i nezavislé a vyznacuje déj podminény
v pfitomnosti. V tomto pfipadé md modalni vyznam s tim, Ze vyjadfuje, Ze uskutecnéni
urcitého déje nebo stavu je podminéno jistymi okolnostmi. Kondicional pfitomny
vyjadfuje déj nebo stav, ktery sice dosud nenastal, ale mohl by za urcitych podminek
nastat (realizovatelna podminka: ,,condi¢ao factual®):

Se a Ana acabasse o relatorio, convidd-la-ia para jantar fora.
»Kdyby Anna dokoncila tu zpravu, pozval bych ji na veceti do restaurace.”

nebo dé¢j, ktery nenastal (ani nenastane) z dtivodu nesplnéni podminek (kontrafaktu-
alni podminka ,,condi¢ao contrafactual).

Se a Ana ndo estivesse tio ocupada, convidd-la-ia para jantar fora.
»Kdyby byla Marie nebyla tak zaneprazdnéna, pozval bych ji na vecefi do restaurace.”

Se o Rui estivesse doente, a mde nao o deixaria ir a escola.
»Kdyby byl Rui nemocny, matka by ho nenechala jit do skoly.”

Kromé zminénych modalnich aspektii kondicional miize mit také vyznam probabili-
tivni, ktery spociva ve vyjadreni pravdépodobnosti nebo nejistoty nedokonavého déje
v minulosti:

Seriam nove horas quando cheguei. »Bylo asi devét hodin, kdyz jsem priSel.
Nesse dia, o Jodo estaria maldisposto.  ,,V ten den mél Jan asi §patnou naladu.”
Quantos anos teria? »Kolik let mu asi bylo?“

Je dulezité si uvédomit, ze pro vyjadfeni minulého déje dokonavého slouzi slozené
futurum:

Terd falado com ele. »Asi s nim (pro)mluvil

Kondicional je také stylistickym prostiedkem pouzivanym pro vyjadfeni zdvorilé
zadosti, prani, doporuceni, apod.:

Desejaria falar com a Ana. »Prala bych si mluvit s Annou.”
Poderia dizer-me as horas? »Mohl(a) byste mi Fici, kolik je hodin?“
Deverias falar com o diretor'®. »Meél(a) bys promluvit s feditelem.”

Nao deverias sair tdo frequentemente. ,,Neméla bys chodit tak ¢asto ven.”

Kondiciondl v souslednosti ¢asové ve vété vedlejsi nahrazuje budouci ¢as, jako je tomu
napriklad ve vétach s budoucim ¢asem transponovanych do minulosti. Tak véty Verei/
Irei ver o filme. ,Podivam se na ten film.“, nebo: Farei/Irei fazer o trabalho. ,Udélam tu
praci®. v nepfimé feci se budou zménény na kondicional.

125 Podle starého pravopisu: director.
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Casova souslednost: budouci éas>kondiciondl.

Verei/Irei ver o filme. > Veria/Iria ver o filme.

Farei/Irei fazer o trabalho. > Faria/Iria fazer o trabalho.

Ela disse que iria ver/veria o filme. »Rekla, Ze se podivé na ten film.“
Perguntou se faria/iria fazer o trabalho. »Zeptala se, jestli udéld tu praci.

5.8.3. Substituce kondicionalu jednoduchého

Tvar kondiciondlu je aZ na vyjimku modalniho probabilitivniho vyznamu ve vSech
zminénych pripadech nahraditelny tvarem imperfektnim, ktery je obecné pouzivan
¢astéji v mluvenych ¢i psanych neoficialnich projevech (véty B). V oficidlnim, slavnost-
nim ¢i formalnim projevu (jak psaném tak mluveném) naprosto jednozna¢né prevazuje
tvar kondicionalu (véty A).

Os bombeiros chegaram, mas um minuto depois a crian¢a afogar-se-ia.
Os bombeiros chegaram, mas um minuto depois a crianca afogava-se.

Se a Ana acabasse o relatrio, convidd-la-ia para jantar fora.
Se a Ana acabasse o relatorio, convidava-a para jantar fora.

Se a Ana fosse simpdtica, convidd-la-ia para jantar fora.
Se a Ana fosse simpdtica, convidava-a para jantar fora.

Se 0 Rui estivesse doente, a mdo ndo o deixaria ir d escola.

B> W W W

Se 0 Rui estivesse doente, a mdo ndo o deixava ir a escola.
Kondicionadl je nahraditelny imperfektem i tehdy, kdy se pouziva pro vyjadreni zdvorilé
zadosti, prani a doporuceni (srovnej opét véty A a véty B). Jde vsak o jev typicky pro por-
tugal$tinu evropskou. V brazilské portugalstiné jde o jev méné typicky az neobvykly.
Desejaria falar com a Ana. ,Prala bych si mluvit s Annou.”

Desejava falar com a Ana.

Poderia dizer-me as horas? »Mohl(a) byste mi fici, kolik je hodin?“
Podia dizer-me as horas?

Deverias falar com o diretor'*. »Mél(a) bys promluvit s feditelem.”
Devias falar com o diretor.

Nado deverias sair tio frequentemente. ,Neméla bys chodit tak ¢asto ven.”
Nao devias sair tio frequentemente.

&> W W W >

126 Podle starého pravopisu: director.
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Nahrazeni kondiciondlu imperfektem v souslednosti ¢asové je diskutabilni. K takové
substituci v§ak omezené dochazet miize, a to vétsinou v mluveném neformdlnim textu.
Takova substituce vSak neni povazovana za gramaticky spravnou, prooze imperfektni
tvar v souslednosti ¢asové nahrazuje primarné pritomny cas.

Primd fec:

Irei ao cinema. »Pujdu do kina.”

Neprima fec:

Disse que iria ao cinema. »Rekl, ze s nami pajde do kina.“

Disse que ia jantar connosco.

Z hlediska vidové dichotomie perfektivnost/imperfektivnost se zde vidové rozdily
neutralizuji. Pouze v pfipadé modalniho probabilitniho vyznamu lze konstatovat, ze
kondicional vyjadfuje pravdépodobnost atelického déje nedokonavého. Z hlediska
kvantitativniho je bezpfiznakovym vyjadienim vyjadreni singularni povahy déje. Ite-
rativitu ¢i habitudlnost déje je pak nutné vyjadrit lexikalné.

Correria. ,,Bézel bych.“ / Correrria com regularidade. ,Chodila bych béhat castéji.

Kondiciondl pouzity v modalnim probabilitivnim vyznamu nelze imperfektnim tva-
rem nahradit. Pokud by k tomuto nahrazeni doslo, ztratil by pouzity vyraz probabilita-
tivni vyznam:

Quantos anos teria? »Kolik let mu asi bylo?“
Quantos anos tinha? »Kolik let mu (-) bylo?“

98



5.9. KONDICIONAL SLOZENY

5.9.1. Morfematicka struktura

Slozeny (minuly) kondicional, nazyvany také jako podminovaci zptisob slozeny (port.
futuro do pretérito composto nebo také condicional composto'?’), se tvori analyticky
pomoci auxilidrniho slovesa ter v kondiciondlnim tvaru jednoduchém a participial-
niho tvaru plnovyznamového slovesa (viz kapitola 5.4.1.1,, 5.4.1.2. a 5.4.1.3.):

TERIA + pticesti TERIAMOS + pricesti
TERIAS + piicesti TERIEIS + pricesti
TERIA + pricesti TERIAM + pricesti

5.9.2. Sémanticky rozbor slozeného kondicionalu

Kondicional slozeny mé predev$im vyznam modalni, ktery je doprovazen také vyzna-
mem temporalnim. Vyjadiuje déje podminéné v minulosti, které jsou neuskute¢ni-
telné. Vyskytuje se pouze v hlavnich vétach. Ma predev§im modalni (kontrafaktovy)
vyznam:

Se a Ana tivesse acabado o relatorio, teriamos ido a festa.
»Kdyby Anna byvala dokoncila report, byvali bychom li na oslavu.”

Com um Ferrari, teriamos ganho a corrida.
»Kdybychom byvali méli znacku Ferrari, byvali bychom vyhrali zavod.”

Teriamos comprado a casa, mas na altura ndo podiamos.
»Byvali bychom koupili diim, ale tehdy jsme nemohli.

Minuly kondicional je v soucasné portugalstiné vyuzivan nedisledné a stava se zasta-
ralym. Castéji se nahrazuje kondiciondlem ptitomnym anebo plusquamperfektnim
¢asem. Vyznamovy rozdil pak vyplyva z kontextu.

Kondiciondl minuly (slozeny) ma v portugal$tiné také modalni probabilitivni
vyznam, ktery vyjadfuje pravdépodobnost uskute¢néni predminulého déje.

Vidova povaha se v kondicionalnim tvaru slozeném neutralizuje. Vidova povaha
podminéného déje vyplyva z jazykového kontextu.

127 Gramatica do Portugués (2013:532).
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5.9.3. Substituce minulého kondicionalu

Minuly kondicional je nahraditelny analytickym pfedminulym casem, z cehoz
vyplyva také plusquamperfektni povaha minulého kondicionalu. Nahrazenim v proba-
bilitivnim vyznamu v8ak véta ztraci svou modalni povahu.

Ontem ela ndo estava em casa. Teria ido ao cinema.
»Vcera nebyla doma. Sla asi do kina.”

Ontem ela ndo estava em casa. Tinha ido ao cinema.
»Vcera nebyla doma. Sla do kina.“

V souvétich s vedlejsi vétou podminkovou je substituce kondiciondlu slozeného
plusquameperfektnim tvarem plnohodnotna, a to, dalo by se Fici, i po strance stylistické.
Frekvence pouziti plusquamperfektniho tvaru je totiz vyssi, a to i v riiznych typech textu.

Se a Ana tivesse acabado o relatério, tinhamos/teriamos ido a festa.
Kdyby Anna byvala dokon¢ila report, byvali bychom $li na oslavu.

Com um Ferrari, teriamos/tinhamos ganho a corrida.
Kdybychom byvali méli znacku Ferrari, byvali bychom vyhrali zavod.
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5.10. POSTAVENI KLITICKYCH ZAJMEN

Obecné plati, ze objektova klitika se stavi standardné za prizvucné sloveso a v této
enklitické pozici se s nimi poji spojovaci ¢arou. Za urcitych okolnosti vsak dochazi
k tzv. proklizi, tedy k postaveni klitika pred slovesny tvar, a to pokud véta obsahuje
v pozici pred slovesem:

negator: Nao to direi. Neteknu ti to.
interogativ: O que é que lhe darao? Co mu daji?
Onde nos encontraremos? »Kde se potkdme?”
spojky: Digo que o faremos amanhd. ,Rikdm, Ze to udéldme zitra.”
néktera prislovce:  jd, também, logo, assim, ainda, todos, tudo, aqui,:
Também te pagardio. »Také ti to zaplati.”
Ja te direi quanto pagas. »UZ ti feknu, kolik zaplatis.”

U budouciho ¢asu jednoduchého a slozeného a u kondicionalu jednoduchého a sloze-
ného v kladném tvaru vsak plati pravidla o tzv. mezoklizi, zvané také tmezi (mesoclise,
tmese). To znamena, Ze se klitika stavi mezi infinitivni tvar a exponent futura ¢i kondi-
cionalu. Z tvaru escrever-(klitikum)-ei pak ziskame tvar: Escrever-lhe-ei. “Napisi mu.”
U slozenych tvari futura a kondiciondlu se klitické zajmeno vkladd do pomocného slo-
vesa ter:

Dir-lho-emos. ,Rekneme mu to.”
Ter-lho-ia perguntado. »Byval bych se ho na to zeptal.”

Vzhledem k tomu, ze mezoklize probihd mezi slovesnym tvarem infinitivnim
zakonc¢enym na -r, dochdzi v pfipadé spojeni s akuzativnim klitickym zdjmenem
0,a,0s,as, ke zméné na -lo,-la,-los, -las.

Pagar+o-+ei. > Pagi-lo-ei. »Zaplatim to.”

Pagar+o+iamos > Pagd-lo-iamos. »Zaplatili bychom to.”
Ter+o+ia perguntado >  Té-lo-ia perguntado. »Byval bych se zeptal.”
Ter+o+ei lido > Té-lo-ei lido. ,Budu to mit docteno.”
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5.11. SOUSLEDNOST CASOVA INDIKATIVNI

U pritomného, minulého jednoduchého a budouciho ¢asu se mtize déj v nepfimé reci
posunout do neaktudlni roviny, tedy mimo vypovédni udélost. Tyto casy jsou pak
nahrazeny tvary imperfekta, kondicionalu a plusquamperfekta, které vyjadtuji pri-
marné predc¢asnost, souc¢asnost a naslednost vzhledem k vété hlavni. To plati pouze
v pripadé, Ze je celé souvéti (véetné véty hlavni) lokalizovano do roviny neaktudlni.
Tomuto jevu se fikd casova souslednost (lat. consecutio temporum).

Z hlediska gramatického lze vysledovat celkem 3 typy souslednosti, kdy jsou transpo-
novany do neaktualni roviny 3 déje:
o Soucasny déj
« Budouci déj
« Minuly déj

Ptitomny ¢as se méni na imperfektum » SOUCASNOST mezi VH'? a VV'

neaktualni rovina
VH - minuly ¢as
zména: pritomny cas » imperfektum
souslednost ¢asova se uplatiuje

aktualni rovina
VH - pfitomny cas
souslednost ¢asova se neuplatnuje

Eu penso | que ela trabalha no banco. | Eu pensava | que ela trabalhava no banco.
TRABALHA »»»» TRABALHAVA

Ze pracuje v bance. Myslel jsem, | ze pracuje v bance.

Myslim,

Cas minuly se méni na plusquamperfektum » PREDCASNOST VV vzhledem k VH

aktudlni rovina neaktualni rovina
VH - pfitomny ¢as zména: ¢asy minulé » slozeny ¢as pfedminuly
souslednost casova se neuplatnuje souslednost casova se uplatiuje
. treinei/tinha . . . .

Eu digo que reineiinhd Eu disse | que tinha treinado todos os dias.

treinado todos os dias.

TREINEI/TINHA TREINADO »»»»> TINHA TREINADO
y Rekl
Rikdm, Ze jsem trénoval. e Ze jsem trénoval.

jsem,

128 VH - zkratka pro vétu hlavni.
129 VV - zkratka pro vétu vedlejsi.
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Casy budouci se méni na kondicional » NASLEDNOST VV vzhledem k VH

aktudlni rovina
VH - pfitomny cas

souslednost ¢asova se neuplatnuje

neaktudlni rovina

zména: budouci ¢as » kondicional
souslednost ¢asova se uplatiuje

Eu digo | que treinarei todos os dias.

Eu disse | que treinaria todos os dias.

TREINAREI »»»» TREINARIA

Rikém, | 7e budu trénovat kazdy den. | Rekl jsem, | ze budu trénovat kazdy den.

Kromé toho, ze se v souslednosti ¢asové meéni ¢asy, méni se také prislovce, podle sku-

te¢ného mistniho nebo ¢asového urceni.

agora » | naaltura, naquele tempo, no tempo
aqui > |ali

ca > [l

ontem » | no dia anterior

hoje » | nesse/naquele dia

este més » | nesse més/naquele més
ano » | nesse ano/ naquele ano
amanha » | no dia seguinte

na proxima semana P> | na semana seguinte

no proximo ano » | no ano seguinte
este/esse > | aquele

isto/isso » | aquilo

Eu agora  ndo posso falar.

Disse que nesse momento nao podia falar.

Eu nao vou ao cinema contigo.

Ela disse que ndo ia ao cinema comigo.

,»Ja ted nemuizu mluvit.”

»Ja s tebou neptijdu do kina.“

»Rikal, ze nemtize pravé mluvit.“

»Rekla, Ze se mnou neptjde do kina.“

V pfevodu z pfimé feci na nepfimou fe¢ se méni také osobni a privlastnovaci zjmena,
a to podle kontextu: eu » ele/ nos » eles, apod.

Eu vou buscar pdo e leite. » Ele disse que ia buscar pdo e leite.

»Jdu pro chléb a pro mléko.“ » ,,Ona fikala, Ze ptijde pro chléb a pro mléko.”

Nos vamos com o nosso tio. » Eles disseram que iam com o tio deles.

»Jdu pro chléb a pro mléko.“ » ,,Ona fikala, Ze ptijde pro chléb a pro mléko.”
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K uplatnéni pravidel o ¢asové souslednosti je nutné, aby déje véty vedlejsi a hlavni
byly situovany mimo aktualni temporalni rovinu. V ptipadé jejich lokalizace do roviny
aktudlni se pouziti ¢asti ve vétach vedlejsich fidi svymi primarnimi vyznamy.

Ela disse que hoje estd cansada.

»Ona fikala, Ze je dnes unavena.”

Ela disse que amanhd vai ao cinema.
»Ona fikala, Ze zitra ptjde do kina.”

Ela disse que ontem foi ao cinema.
,,Ona fikala, Ze §la v¢era do kina.“

(aktualni rovina: ,dnes®, ,zitra® ,vcera“ je mysleno vzhledem k vypovédni udalosti).

K takovym pripadiim dochdzi také tehdy, kdyz jde o minulost ur¢enou datem, nebo
jde-1i o obecné platné tvrzeni ¢i o d¢j, ktery v pritomnosti stéle plati. V tomto pfipadé
jsou propozice obou vét také zahrnuty do aktualni temporalni roviny.

Ela disse que a Revolugio dos Cravos se deu em 1974.
»Rekla, Ze ke karafidtové revoluci doslo v roce 1974.

Ela disse que a Terra gira em torno do Sol.

1y

,Rekla, Ze se zemé ota¢i kolem slunce.
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